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* belügyminiszter körrendeletben 
mondáit köszönetét a megyék vezetői­
nek a népszavazás sima levezetéséért

A körrendelet szerint a e enlegi közigazgatási rend­
szer tartósan megmarad

Bucuresti. Saját tud. A belügyminiszter 
körrendeletét küldött a vármegyei prefektu­
soknak. amelyben rámutatva a népszavazás 
eredményére, köszönetét fejezi ki a törvényes­
ségért. a rendért, a tapintatért, amellyel a sza­
vazásokat mindenütt lefolytatták.

A továbbiakban kifejti a körrendelet, hogy 
az nj közigazgatási rend, amely a megyék élére 
tiszteket, a városok élére pedig bírákat állí­
tott. igen jól bevált. A mindenünnen befutó 
jelentések azt mutatják, bogy az üdvös válto­
zások eltüntették a megye- és városházakról a 
politikai befolyások érvényesülésének rend­
szerét. A tisztviselők nyugodtan elláthatják 
szolgálatukat és a polgárság megvan elégedve, 
hogy ügyei végre közbenjárások nélkül is el­
intézést nyernek.

A közigazgatás, — szögezi le a körren­
delet — jelenlegi formájában hosszabb 
ideig megmarad, az uj szellem megerősí­

tése céljából.
A belügyminiszter ezután felhívja a pre­

fektusok figyelmét a királyi kijelentésre, 
amely szerint az uralkodó minden percben fog 
őrködni, hogy az nj alkotmányban megvaló-

Prágából jelentik: Hodzsa csehszlovák mi­
niszterelnök pénteken a képviselőház és szená­
tus együttes ülésén kormány-nyilatkozatot tesz. 
A beszédet feszült érdeklődéssel várják poli­
tikai körökben, mert Hodzsa egyúttal válaszol 
Hitler beszédének Csehszlovákiára vonatkozó 
részére is.

A csehszlovák parlament üléseit tudva­
lévőén a múlt héten napolták el, főleg a Hitler 
és Schuschnigg beszéde nyomán felmerült 
problémák miatt. Az egyhetes parlamenti szü­
net alatt különféle politikai tárgyalások foly­
tak a pártokkal való megegyezés, s egy kon­
centrációs kormány megalakítása céljából. 
Tárgyalások folynak tudvalévőén Hlinka pre- 
látussal. a tót néppárt vezérével is. akit Hodzsa 
miniszterelnök szintén szeretne bevonni az 
újjáalakítandó kormányba. Ha a pártok kon­
centrációja valóban létrejön, akkor az eddig 
nyolc — közöttük három német — kormány- I

suló szellem csorbítatlanul megmaradjon. Majd 
igy folytatja:

— Ez Önöknek is elsőrendű gondjukat 
kell, hogy képezze. El fognak Önök távolítani 
minden kísérletet s minden sugalmazást, bár­
honnan jönne is. ami megzavarhatná közigaz­
gatásunk politikától való mentességének jelen­
legi színezetét és ha az első percek sietségében 
tévedések történtek a nem-megyeszékhely vá­
rosok és falvak helyi Vezetőinek kijelölésénél, 
e tévedéseket azonnal helyre kell igazítani. A 
polgármesteri hivatalok élén csak teljesen 
tisztamultu emberek állhatnak, akik a mait 
politikai harcaiba nem keveredlek bele. s akik 
igy ne kelthessék a régi állapotokhoz való 
visszatérés benyomását.

Ebben a tekintetben felelőssé teszem úgy 
Önöket, mint azokat a protorokat is, akik meg 
nem felelő s a közigazgatás érdekeivel ellen­
kező ajánlásokat tennének. Egyúttal meg fog­
ják Önök szervezni a községek ügykezelésének 
fokozatos felülvizsgálását, hogy a szabálytalan­
ságok felfedezése és a bűnösök megbüntetése 
minél előbb megtörténjék. A múlt kivizsgálása 
figyelmeztetés és fék lesz a jövőre nézve is.

támogató párt még két uj párttal — összesen 
34 képviselővel — fog bővülni. A kormány- 
többség ebben az esetben több, mint 206 man­
dátummal fog rendelkezni, mig az ellenzék 42 
Henlein párti. 30 kommunista, 9 egyesült ma­
gyarpárti és 6 fasiszta képviselőre zsugorodik 
össze.

A most összeülő képviselőház csak rövid 
ülést tart és a napirendre kerülő fontos pénz­
ügyi kérdésekről csak a kormány-nyilatkozat 
elhangzása után fog szavazni.

Idő áras
A bucuresti Időjáráskutató Intézet jelentése 

szerint várható időjárás a következő 24 órára: 
Nyugati szél, változó felhőzet, helyenként eső, a 
hőmérséklet kissé csökken.

A bolsevizmus 
nagy tévedése
Irta : dr Walter Schubart, Riga

A bolsevisták olyan nagy lendülettel vetet­
ték magukat a vallás- és egyház elleni harcba 
s figyelmüket ez a harc annyira leköti, hogy 
mellette szinte minden más kérdés háttérbe 
szorul. Minden elképzelhető eszközt igénybe 
vettek és vesznek a vallásos élet elfojtására: a 
templomokat lerombolják, vagy pártklubok­
ká változtatják át. A még megmaradt és Is­
ién házaként szolgáló templomok kulcsait a 
helyi forradalmi bizottság elöljárója őrzi s a 
híveknek a maga szeszélye szerint adja ki. 
vagy tartja vissza.

Számtalan papot megöltek, száműztek, 
vagy bebörtönöztek. A gyűjtőtáborokban élő 
lelkészek száma több ezerre tehető. Az 1936 de­
cember 5-iki új alkotmány rnevszerkeszíéséig 
a papoknak egyáltalában nem voltak polgári 
jogaik, sőt még munkajoggal sem bírtak. A 
vallásszabadság formailag megvolt ugyan, a 
gyakorlatban azonban a vallásosság és a lel­
kész! tevékenység egyenesen életveszéllyel járt. 
Az ilyen tevékenység mindenkor magában hord­
ta a gyanút, hogy az illető ,,ellensége a rend­
szernek.“

A ..vallási propaganda“ szabadsága még 
papíron sincs meg. Az 1918-ík évi alkotmány 
még épségben hagyta, az 1929 április» 8-iki tör­
vény azonban felfüggesztette s az 1936. évi új 
alkotmány sem állította vissza. Ez csak a val­
lásgyakorlási engedi meg. de azt is csak for­
mailag. A kolostorok és teológiai iskolák ki­
vétel nélkül eltűntek. A harangozás tilos.

A vallásellenes harc különösen megerősö­
dött 1926 elején, amikor a ..harcos istentelenek 
szövetsége" munkához látott, istentelen klubo­
kat. és múzeumokat nyitottak, vallásellenes órá­
kat rendszeresítettek. Azokat a vyerm ekeket, 
akik ezekről az órákról távolmaradtak, külön­
böző hátrányokban részesítették, például meg­
vonták tőlük a stipendiumot.

A vörös hadsereg egyik rendelet? folytán 
valamennyi helyőrségparancsnoknak részt kell 
vennie a vallásellenes megnyilatkozásokban. 
Külföldi szakembereknek, akik a szovjet-kor­
mány szolgálatába lépnek, kötelezniük kell 
masnikat, hogy szovjet területen semmiféle val­
lási közösséghez nem csatlakoznak, vagy ilyene­
ket nem támogatnak. Aki ezt a kötelezettséget 
nem vállalja, vagy nem tartja be, feloldják al­
kalmaztatása alól.

A sajtó, rádió, színház és mozi útján tör­
ténő és évenként 26 millió rubelt felemésztő 
mérhetetlen propaganda koronázza meg méltó­
képpen ezt a vallás- és egyházellenes harcot.

Es az eredmény?
Errenézve legjobb, ha egyenesen bolse­

vista felvilágosításhoz fordulunk. Az istentele­
nek vezetője Em. Jaroslavshy, időnként ismer­
teti szaklapjában, az „Antireligiosznik"-ban, 
ennek a mozgalomnak az előhaladását. Ezek az 
ismertetések, valamint a bolsevista sajtó egyéb 
közlései a következő képet nyújtják:

A pontos számát, azoknak, akik szakítottak 
a vallással. — nem adják meg ezek a közlések; 
azt. mondják, lehetetlenség számokat felsora­
koztatni. Jaroslavslcy az istentelenekké vált 
oroszok számát a városokban a lakosság két­
harmadára. vidéken egyharmadára becsüli s 
ezeket a számokat súlyosakénak mondja. De 
©pea» ezek a számok — ha ugyan ezek is meg-

Feszült érdeklődés elűzi meg 
Hodzsa csehszlovák miniszterelnök 

kormánynyilatkozatát
szenátus és képviselőhöz együttes ülésén hangzik el 

a nagyfontosságú nyilatkozat
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Próbálja ki ezt az 
egyszerű gyógymódot!

Trgvc-n rgy maréknyi Saltrnfes Rodell-t egy forró 
iábfürdőbe. Milliónyi aprő-kis exigénbuborék 
emelkedik a viz felszínére. Egyidejűleg érzi 
amint behatóinak a pórusok mélyére és beviszik 
magukkal az erössen gyógyhatású sókat egész 
a fajdalom gyökeréig. A viszketés érzése és a 
daganatok — csodálatos módon — pillanatok 
aüaít mesziinnek. Elfáradt, tájé lábai megkönnyebbülnek, 
normálissá válnak. A tyúkszemek annyira megpuhulnak, hogy 
gyökeres; 5! vesrclytelenfil és könnyedén eltávolithatók. Ha azon- 
n1 i megkönnyebbülést akar elérni: Vásároljon még ma a leg­
közelebbi gyógyszertárban, vagy drogériában egy csomag Sal- 
trates Rcdcll-f. Ara jelentéktelen. Ha nem lesz tökéletesen megelé­
gedve, minden megjegyzés nélkül visszakapja pénzét.

I N G Y C N. — Be akarjuk bizonyítani, hogy egy Sol­
tra!?! 3S lúbfürdö megszünteti a lábfájdalmakat, ezért telje­
sen ingyen küldünk egy gyógyító lábfürdőhőz elegendő 
Schrates Rodell-t. Egész egyszerűen közölje nevét és cimét 
a Drogjcria Standard-val (Serviciul 44 — E) Bucurejti, Str. 
Sft. lonicu No. 8. Ez az ajánlat csak 5 napig érvényes. 
Írjon feltétlenül még mai Ne küldjön egy bánit sei

felelnek a valóságnak és nem túlzottak, — tu­
lajdonképpen bizonyosfokú vereség bevallását 
jelentik. Miután az orosz nép legnagyobb­
részt a vidéken él, a bolsevisták — h-a a pa­
raszti tömegeknek csak egyharmadát ..világo­
sították fel“ eddig. — még a nép egyszerű több­
ségét- sem nyerték meg a maguk számára, húsz 
esztendő alatt, teljesen egyenlőtlen fegyverek­
kel vívott küzdelemben!

Oroszországban még mindig van 30 ezer 
nyilvántartott vallásos közösség és számtalan 
titkos szekta és szövetség. („Leningradskaya 
Prawda" 1937 szeptember 17.) Van 30 ezer jó 
állapotban tartott templom, amelyek egyrésze 
— mint Jaroslawsky kedvetlenül megállapítani 
kénytelen, — díszesebb, mint a nagyvárosok 
mozgóképszínházai. A bolsevisták nagy csodál­
kozására. bebizonyosodott, hogy „a vallást de­
krétumokkal nem lehet megsemmisíteni s hogy 
a templomok bezárása nem oszlatja, el a val­
lásos meggyőződést.“ A bezárt, vagy lerombolt 
templomok helyébe újak emelkednek. Gyakran 
megesik, hogy a lakosság — még tisztán mun­
kások által lakott városokban is — követeli és 
kikényszeríti a templomok újra kinyitását. Az 
igazi orosz áldozatkészség számára itt széles 
kiélhelési terület kínálkozik.

— Tudok olyan esetekről, — írja Jaroa- 
lavsky 1937 őszén. — hogy kicsiny, elszegé­
nyedett községek a templomi énekkar fenntar­
tására több. mint 120 ezer rubelt, használtak 
fel!

Kostics, 10 ezer lakosú munkásvárosban 
még ma is ötven pap prédikál. Moszkvában, 
mely 1917 előtt több. mint 800 templomával 
istenházában leggazdagabb városa vo't a föld­
nek, — bolsevista bevallás szerint még ma is 
több templom van, mint mozi. A ..Beszbosnik". 
mely az „Anlireligiosznik“ mellett az istente­
lenek fő sajtóorganuma. időnként kénytelen 
megjelenését beszüntetni, olyannyira megcsap­
pant. az érdeklődés közleményei iránt. Egyes 
istentelen múzeumokat látogatok hiányában, 
istentelen klubokat tagok hiánya miatt be kel­
lett zárni. Ennek következtében állott elő, pl. 
Krímben, az a helyzet, hogy pártklubokat ima- 
házakká a,, 'ottak át. Az istentelenek azt re­
mél n-- i\. hogy a lelkészek az 1936 december 
ő-ik alko*:í;ár.Y 118-ik szakasza által biztosí-
lott munkajogukat erőiken felül kihasználják 
és aztán elfáradva, csapatostól lemondanak pa-
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Az istentelenek újra és újra azzal vigasz­
talják magukat és pártjukat, hogy az idő ne­
kik dolgozik; csak aggok és öregasszonyok 
akadnak már. akik ..vallási előítéleteiket" nem 
tudják leküzdeni Az ifjúság csapatostól özön­
lő a proletár materializmus táborába és el­
foglalja az „öreg bolondok" helyét ... Ebben a 
reményükben is csalatkoztak. Éppen az ifjú­
ság- érzi egyre erősebben minden dolgok végső 
magyarázatának metafizikai szükségességét. 
Nem áll tehát, hogy Oroszországban istente­
len új nemzedék van fejlődőben és kezeskedik 
az istentelenség diadaláért.

Egy orosz újság írta le nemrég a követ­
kező párbeszédet, mely az ottani ifjúság han­
gulatát tükrözi vissza:

— Miért dolgozunk mi tulajdopképpen?
— A szocialista felépítésért!
— És miért van nekünk szükségünk szo­

cialista felépítésre?
— Az osztályoknélküli. társadalom érdeké­

ben!
— És miért kell az osztályoknélküli tár­

sadalom?
Erre a kérdésre a bolsevista is adós ma­

radt a válasszal.
Jaroslavsky is említést tesz az ifjúság 

., megbízhatatlanságáról.“
— Megkíséreltük — mondja többek között 

— a gyermekeket elválasztani szüleiktől. Vala­
mennyit természetesen nem tudtuk elvenni. 
Ezért elkülönítettük a pionírokat (a kommu­
nista ifjúsági egyesülés tagjai). Es mi történt? 
A pionírok seregestől a templomba járnak.

Különböző helyekről is érkeznek jelenté­
sek .melyek szerint a pionírok nemcsak láto­
gatják az istentiszteleteket, de közre is mű­
ködnek azokon olyanformán, hogy a templomi 
énekkarban énekelnek.

Az 1937 elején megkezdett, nagyszabású 
népszámlálás váratlan sorsa is az istentelenség 
súlyos vereségére enged következtetni. Ez a 
népszámlálás ..a szociális átalakulás tanulmá­
nyozására“ szolgált volna s fő feladata volt az

istentelenség növekedésének statisztikai ki­
mutatása. A kérdőíven a 14 kérdés közül az 
ötödik helyen a „vallás rovat“ állott. 1937 vé­
gén ezt a nagyszabású és teljes gőzzel folyó 
népszámlálást — a hosszú és költséges előmun­
kálatok ellenére — hirtelen lefújták és máig 
sem kezdték meg újra. Erre csak egy rnagya- 
! ázat van és erre Oroszország minden ismerője 
csak ezt az egy magyarázatot adhatja: minden 
fenyegetés ellenére meglepően sok szovjet-pol­
gár töltötte ki a „vallás rovatot“ a kérdőíven 
úgy, hogy a népszámlálás eredményének nyil­
vánosságra hozatala az istentelenség általános 
vereségének beismerése lett volna.

A bolsevisták a maguk materialista világ­
nézetétől körülbástyázva — nem képesek meg­
látni vereségük mélyebb okait és elkerülhetet­
len voltát s azt egy bizonyos rendszer hiányá­
ra vezetik vissza. Ezért hiszi Jaroslavsky, hogy 
mozgalmának sikerét még mindig biztosíthat­
ja, ha új módszert ajánl. Ez a módszer: csak 
a papokkal szemben kell brutálisnak lenni, az 
egyszerű hívőket kedveskedéssel (laskoi) ma­
gukhoz kell édesgetni. Az egyháznak a fejét 
kell levágni s akkor a szétfutott juhokat kön­
nyűszerrel vissza lehet majd csalogatni a kom­
munizmus karámjaiba.

Ez a metódus is sikertelennek bizonyult 
Mert itt ne.m csupán az út és mód kérdésé­
ről van szó. Bizonyára sok szenvedés zúdul 
még a hívő orosz lelkekre. de az elbizakodott 
kísérletek végleges kudarca nem maradhat el. 
így szolgáltatják maguk az istentelenek — 
anélkül, hogy erről tudomásuk volna, éppen 
balfogásaiktól irányított harcuk révén. — Isten 
létezésének véres bizonyságát, a valódi próba- 
tio diabolicd-i. De talán ez az egyetlen bizo­
nyíték, ami iránt még fogékony ez a hitetlen­
ségbe mélyen belesűllyedt nemzet, ök, a val­
lási igazságok cinikus tagadói is csak eszközök 
a kezében annak az Örökkévalónak, akinek ak­
kor is szolgálnak, amikor megtagadják; akit 
fölemelnek, amikor káromolják: s akit kinyi­
latkoztatnak, amikor sárral dobálják meg.

Chautemps a szenátusban 
fölvetette a bizalmi kérdést
178 szavazattad 68 ellenében a kormány győzött a munkajogi 

törvénykönyv egyik fontos szakaszánál

Párizsból jelentik: Chautemps kedden es­
te a szenátusban kénytelen volt felvetni a bi­
zalmi kérdést, mert csak így tudta keresztül­
vinni. hogy a szenátus jóváhagyja azt a sza­
kaszt. mely a béremelést bizonyos mértékig a 
megélhetési index számától teszi függővé.

Maulion szenátor pótindítványt terjesztett

elő, mely szerint a bérskála rendszere merváJ- 
tozott, volna. Chautemps miniszterelnök kije­
lentette. hogy ha a szenátus elfogadja a pót­
indítványt. a kormány lemond. Egyben felve­
tette a bizalmi kérdést A szenátus 178 szava­
zattal 68 ellenében elvetette a pótindítványt 
ötven szenátor tartózkodott a szavazástól.

Elült a nyugtai anság 
Ausztriában

Seyss-lncjuarf belügyminiszter tárgyalásai a belső rend
érdekében. Linzben betiltották a „német napr-ot

I>! hivatalukról. Ez a reményük sem teljesült.

Becsből jelentik: Bécsi lap jelentések sze­
rint kedden ismét megkezdődtek a tanítások 
Grácban anélkül, hogy újabb incidensek tör­
téntek volna. Mindenütt teljes a rend és a nyu­
galom. A függő kérdések rendezése céljából a 
Hazafias Arcvonal vezetői rövidesen tanács­
kozásra ülnek össze Grázban, hogy Seyss- 
Inquart belügyminiszterrel együtt megbeszél­
jék, hogyan biztosítsák Stájerország belső bé­
kéjét.

A linzi politikai megbékélés akciójának 
vezetője figyelmeztette a nemzeti szocialistá- 
kat, hogy egyelőre a horogkeresztes jelvények

viselése tilos és az egyenruha és horogkeresz- 
tes zászló használata korlátozásoknak van 
glávetve.

Berlinből jelentik: Német politikai körök­
ben kedden délután szereztek tudomást arról, 
hogy az osztrák hatóságok a vasárnapra Linz­
ben tervezett „német napot“ betiltották. Ez a 
döntés annál váratlanabból érte Berlint, mert 
a reggeli lapok még vezető helyen jelentették 
be a linzi gyűlés összehívását és hangsúlyozták, 
hogy a ..német nap“ a megbékélés jegyében 
fog lezajlani. A berlini sajtó egyelőre tartóz­
kodik a betiltó rendelkezés kommen tála sától-

/
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Meghalt 0 * Annii
Gabriele d'AnnunzioRómából jelentik: 

kedd este meghalt.
D'Anmmzzo halálhírét aa éjszakai órák­

ban röpítette szét az olasz rádió. A rádióköz- 
leméoy szövege így hangzott: „Gabriele d‘An-

f izio, a költő, a nagy hazafi, az olasz iroda- 
legkiemelkedőbb alakja váratlanul el- 

hunyt“
Ködei 0síg hat óra tájban gardono-riviorai 

Kastélyában, ahol dolgozószobájában tartózko- 
dott, a kiváló költő hirtelen rosszul lett, de 
később állapota javult, úgyhogy folytathatta 
munkáját. Este 8 óra 5 perckor a költőt író­
asztala előtt agyvérzés érte és azonnali halálát 
okozta. A hozzátartozók nyomban orvosért sza­

ladtak, ez azonban már csak a bp:í lőtt halált 
állapíthatta meg. Rizzo, kerületi főnök, .a köl­
tő haláláról elsősorban Mussolinit értesítette. 
A holttestet a dolgozószobában ravatalozták fel, 
repülőtábornoki egyenruhában. Minervi, milá­
nói szobrász elkészítette a halotti maszkot. A 
halálhír széles körben nyomban elterjedt. A 
távolabbi környékek lakossága tömegesen meg 
mdult d'Annunzio kastélya felé. A ravatalnál 
az esti órákban a hatósági személyek jelentek 
meg és a város lakossága vonult fel nagy tö­
megben.

D Annunzio életének utolsó éveit a garde­
ns! kastélyban töltötte, amelyet 1930-ban az 
olasz népnek ajándékozott és amelyet „Vitto- 
nale ‘ néven nemzeti emlékműnek nyílvá-nítot- 
‘ak. A nagy költő már csak igen ritkán hal­
latta hangját, egy-egy lángoló hazaszeretetről 
tanúskodó, izzó hangú levélben, amelyeket a 
Dúcéhoz intézett, Tagja volt a Fasiszta Nagy­
tanácsnak. de a legutóbbi üléseken már nem 
vett részt. Marconi halála után a Duce egyenes 
kívánságára az Olasz Akadémia elnökévé vá­
lasztották, de ezt a tisztségét sohasem gyako­
rolta.

Amikor Mussolini németországi útjáról 
hazatért, a veronai pályaudvaron d'Annunzio 
fogadta. Mussolini és dAnnunzio, akiket a fa­
sizmus diadalra juttatásának közös küzdelme és 
barátsága fűz össze, a pályaudvaron csókkal 
köszöntötték egymást,

p Annunzio halála alkalmából az olasz 
rádió kedden éjszaka fél 12 órakor beszüntette 
rendes napi műsorát és a keddi napot a nagy 
költő emlékének méltatásával fejezte be.

liefe és művei
Az újkori olasz irodalomban a lira a regény és 

a dramareruletén egyszerre elhatalmasodó vér­
szegény Alaxandrizmus nyomán lép fel Gábrielje 
U Annunzio, aki, mint önmagának Messiása 
így kiáltott fel: „Hirdetem egy oyan uj ég felfris­
sült művészetnek eljövetelét, mely vonalainak 
erős és tisztes egyszerűségével, erőteljes bájává,, 
szellemének izzásával és összhangjának tiszta ha­
talmával, kiválasztott népünknek hatalmas esz­
mei épü.etét, tovább fogja emelni és megfogja 
koronázni. Dicsekszem azzal, hogy latin vagyok 
66 minden idegen vérű emberben csak barbárt la- 
tok" De» ez az elbizakodottság nem volt egyéb 
-kaprázatnal. D'Annunzio regényei és színmüvei 
nein alkotnak egységet, hanem a vér, a kéjvágy 
es halál zilált észt ét ideájának szüleményei. Edéin- 
te még Olaszországban is olyan kevés visszhang­
ra találnak, hogy D'Annunzio 1911-ben Párizsban 
költővé lesz; de a tripoliszi háború visszaszólítja. 
A francia Canzoni della Gesta döltremero oszt­
rák el len es bárddá avatja.

A világháborúban részint mint repülő, részint 
mint Fiume meghódítója, folytatja Garibaldi'féle 
pózát és neve akkor szárnyal fel újból, anrkor

meg. De költői szempontból ebben" a korszakban 
és az ezt követő időkben már teljesen terméket­
lennek bizonyult.

Gábriellé D'Annunzio polgári neve tulajdon­
képpen en Rapagnetta. Az adriai tengeren 
egy hajón született 1864-ben, hazája pedig Pesca­
ra az Abruzzokban.

Mint 16 éves fiú és a toscanai pratói gimná­
zium tanulója adja ki első verseskötetét a Primo 
Verőt, mely még teljesen Carducci Odi Barbará­
jának hatása alatt íródott. Ezt követik a Canto 
Novo és 1883-ba-ri Rómában, ahol először élvezte 
„a hús csalárd tudását“ az Intermezzó 
di rime. Enyhébben ítélik meg a kritikusok Isot- 
teo és Lachimera cimü románcait, amelyek nyo­
mában következnek további lírai gyűjteményei 
érzéki extázisok, a tengerhez intézett pompázó 
köszöntések és lágy t cr m ész e P el égi ák. D'Annun­
zio első prózai művei 1882. és 1892. közt keletkez­
nek. Ekkor jelennek meg a Szűz föld című 
novelláskötet. a Haragról szóló erotikus pásztor- 
történettel, továbbá a Szüzek könyve és a 
San Pantaleone csupa vértől és irtózattól 
csepegő epizódok Flaubert és Maupassant után­
zásával és végül Giovanni Episcopo cimü kis re­
génye. E korszak verizmusához D'Annunzho No­
velle déllé Pescara-jában mégegyszer visszatér.

Mint nagystílű regényíró a Gyönyörrel 
kezdi meg működését,. Hőse Sperelli a római 
arisztokrata egy alattomos, ravasz nőcsábitó Az 
Ártatlan cimü regényének hőse Tullio Har- 
mLl Gi-uliana megfontoltan sóvár és kegyetlen 
■férje, aki egyúttal gyilkosa lesz házasság törésien

fogamzott, gyermekének. Gyilkosság és öngyil-kos- 
s^| a Halál diadala cimü regényének meg­
oldása is. Itt a művészi keretet az önző Auríspa 
és szeretője Ippolyta szolgáltatják. A Rózsák 
r e g e n y e i gyűjtőcímnek, mely azt a bárom 
müvet egyesíti, megfelelnének a Liliomok re­
gényei. E ciklusnak azonban, csak egyik részét 
irta meg, a Sziklák szüzei címűt, a három 
nővér allagoriáját, akik közül a hősnek va!aszta- 
ma keld. A Gránát alma cimü hármas mű­
nek elseje a Tűz, mely a költő és a Duse Ele- 
nora, korunk nagy drámai művésznője viszonyá­
nak, hivalkodó megszentségtelenitése. Monológok 
és egyfelvonásos művek, mint a Tavaszi reg­
gel álma, az Őszi alkony álma, elő­
zik meg D'Annunzio tragédiáinak megjelenését, 
melyeknek papnője Duse, a költővel való gyűlöle­
tes szakítás előtt, egy Bayreutot akar neki emelni 
az albánt hegyekben. Soron következik a Holt 
varos drámája, majd a Glória, mely egy 
fantasztikus Rómában játszik és telhetetlen hős-

nője a bizánci Elena Comnena. Megmérgeziati ős* 
férjét és tönkretett szeretőjének is tőrt döf a szi­
vébe. Francesca de Rimini örökiéletü 
motívumát agyonnyomja pompázó színpadi kül­
sőségeivel. Sokkal népszerűbb D'Annunzio pász­
tortragédiája a J ar i u s leánya, az abmzzói 
földnek szentelt ének. Milla di Codasa, a varázsló 
leánya boszorkányként jelenti föl önmagát, hogy 
szerelmesét Aligit, aki kéjenc atyját bánd dal meg­
gykai ta ily módon megmentse s meghal helyet­
te a vesztőhelyen. A Hajó a Glória szónoki stí­
lusát újítja fel egy tomboló áhrándképben, am-e'y 
Velencének aquilejai kivándorlók által történt 
megalapítását ábrázolja. „TergcM're tengerre!“ ez 
a lagúnák népének dlthyrambikus kiáltása, mely­
ből D'Annunzio a megváltásra váró Adriához in­
tézett prológszerü énekében égnek engedi tömi az 
irredenta reményeket. Fédra, Euripidész ilyen 
cimü művének patetikus átdolgozása a francia 
versekben irt Szent Sebestyénről szóló miszte- 
riumdráma, amely Hubenstein Ida táncosnő fel­
lépésével párizsi előadására készült és az ugyan­
csak franciául irt és Cyprus szigetén játszó dra­
ma mind a Francesca stílusát utánozzák. A má­
sodik korszak lírájához tartoznak a Laudi del 
ciele, del mare, della terra edegli erői, a Laus 
vitae cimü óriási költemény a földközi tengerről 
és a keresztény Eontemplacione déllé morte. Az­
tán ismét a regényhez tér vissza; Talán ágon, 
talán nem cimü regénye a bréseiai repülőtéren 
játszódik le.

D'Annunzio művészi ihletének ősforrása a 
leg végletesebb szenzualizmus. Mohó, hedonista 
élményszomja magyarázza költészetének sűrű 
irányváltozását: nem mély, tragikus, világnéze­
ti krízisek vezették ifjúkori naturalista csapá­
sairól a tolsztoji eszményeken át Nietzsche 
részvétellenes úri moráljához, hanem mindig 
csak az új szenzáció buzgalma, kéje érdekli. 
Művészetének mesterségbeli része, a nyelvi öt­
vösmunka, új ritmusok, rímek, hangulatos és 
dinamikus elemek fölfedezése ép oly érzéki 
örömet okoz neki, mint a mámoros képzelet, 
a pompa és a vad indulatok freneziái. Minden 
eszményi és erkölcsi vonatkozást tudatosan ki­
kapcsoló, formái és tartalmi szempontból egy­
formán holtpontra jutott művészetének nagy­
része volt a futurizmus ki robbantásában.

Szerelmi regényei s drámái indexre ke­
rültek.

Lobogó és szertelen volt életében és írá­
saiban egyaránt. Élete a szenvedélyek tobzó­
dásának, a meg'lepő és megdöbbentő halandók­
nak színes változatát mutatja. Utóbb testben és 
lélekben egyaránt kimerülve és megfáradva 
megtért, vallásossá lett és így fejezte be szer­
telen, nyugtalan életét.

A GARDONEI VILLA KERTJÉBEN 
TEMETIK EL D'ANNUNZIOT

Milánóból jelentik: Gardonei jelentés szerint 
szerdára odavárják Mussolinit, aki személyesen 
teszi meg az intézkedéseket Olaszország nagy ha­
lottjának temetésére vonatkozólag. Az elhunytat 
a villa kertjében temetik el, ahol már eddig Is 
több fiumei legionista holtteste pihen.

Az uj Schuschnigg-kormány első csoportképe. Balról jobbra la, nin . . ,,
Watzek munkaügyi államtitkár, Hans Rótt miniszter, Julius Raad mérnök keríske 
delmi miniszter, Ludwig Ilii Ígért h alkancellár, dr Kurth Schuschnimz iImi L 
Guido Schmid, külügyminiszter, de Rudol, Nmim.yer JÄ,,.?

dr Hans Fernster közoktatásügyi miniszter. Az álló sorban a kormány
többi tagjai láthatók.

steanu miniszter,

m
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A „Magyar Lapok“ társasutazásának 
kétségkívül az a nagyszámú utas a leghívebb 
szószólója, aki az évek során különböző tár­
sasutazásainkon résztvett. Ezek az ország 
minden részéből összeseregletl utasok szét- 
vitték társasutazásaink jóhirét, az utazások 
gondtalan örömét és annak a nagyszerű él­
ménynek emlékét, amit egv-egy ilyen nagy 
körültekintéssel és gazdaságosan megrende­
zett társasutazás jelentett. A „Magyar La­
pok“ utazási osztályának körültekintő gon­
doskodása. kiváló összeköttetései és a társas- 
utazások megrendezésében kialakult gyakor­
lata elérhetővé teszi számunkra, hogy ezeket 
az utazásokat olyan kedvező feltételek mel­
lett tudjuk megrendezni és lebonyolítani, 
amik minden hasonló utazási akció mellett 
egyedülállónak bizonyulnak. Éppen ezért 
örvendenek társasutazásaink nagy népszerű­
ségnek, de különösen a minden esztendőben 
megismétlődő olaszországi társasutazás iránt 
nyilatkozik meg esztendőről-esztendőre rend­
kívüli érdeklődés. Olaszországi társasutazá­
sunkat — tekintettel az Eucharisztikus Vi­
lágkongresszusra, — ezidén őszire terveztük, 
de nap-nap után kapjuk az érdeklődő és 
sürgető levelek tömegét, amelyekben szinte 
kivétel nélkül arra kérnek bennünket, hogy 
ezidén is tavasszal rendezzük meg az olasz- 
országi társasutazást.

Ezekben a hónapokban a tavasz csodá­
latos szinpompája valóban megvesztegetően 
virágzik az olasz földön; a sokszínű tavasz 
szinpompájának, aromájának talán sehol 
sincs olyan illata és lenyűgöző varázsa, mint 
Itáliában. Az enyhe tavaszi szélben a régi 
Róma falai között szinte fizikailag érzékelni 
lehet az elvonuló történelmi idők suhogását, 
amely úgy húz el az örök város fölött, hogy 
minden idők minden népének a keresztény 
Róma dicsőségét hirdeti. . ,

Olvasóink kérésének engedve, utazási 
osztályunk tehát elhatározta, hogy ezidén is 
tavasszal rendezi meg a szokásos olaszországi 
társasutazást. Ennek a társasutazásnak azon­
ban most különös jelentőséget ad az a körül­
mény, hogy módunkban áll az utazást az

t Utolsó Bogdán!
Irta: Zaymus Gyula

Mikor Gábriel Bogdán ián ineggyződött arról, 
hogy családja teljesen elpusztult, vagyis a barbár 
török katonák utolsó szálig lemészárolták mind, 
nem tért többé vissza hazájába, hanem a nagy­
világ hontalan vándora maradt. Egy éjszaka 
megőszült, olyan fehér lett a haja, mint a mosott 
gyapjú, csak a szeme maradt fekete és egy kicsit 
könnyes, amint az már egy igazi örményhez illő. 
is. Akkor is járta a világot, mikor a nagy ör­
ményüldözés kitört és üzleteket kötött, melyek 
hazája javára váltak volna, de mikor a keleti 
szélben meghallotta sírni pusztuló népét és 'lel­
kében égni látta a családi szentélyeket és kocsi- 
számra szállítani az ártatlanul megölt fiúcskák 
tetemét, elfordította arcát kelet felől és felnézett 
az égre. Es azóta Gábriel Bogdanián megszűnt 
gyűjteni és egymás mellé rakosgatni földi java­
kat. Nem volt célja többé, mert nem volt a vilá­
gon senkije. Megöregedett és úgy érezte, hogy fá­
zik, halálosan fázik és többé megmelegedni nem 
fog soha. Az egyedül élők életét élte és csak any­
ait beszélt, amennyi feltétlenül szükséges volt. 
Kis háza, melyet bérelt, a Szent. Flórián-szobor 
inogott gubbasztott a domboldalon és az épp 
olyan volt, mint a lakója. Két, kis ablakán soh- 
sem sütött be a nap és belülről meg sohasem szű­
rődött ki lámpafény. Télen vékony füst szállott 
el a kéményéből és ez volt az egyedüli él etjei, 
urn Gabriel Bogdán ián világából ny ivén valóvá 
^ált. Az emberek, akik látták néha napiá.n végig­
menni a házak mentén, sok mindenfélét mond­
tak róla. de biztosat senki sem tudott. Haragosa 
nem volt, de jó barátja sem. Nem akart má.r 6 
az emberektől semmit a világon. Ami pedig még 
ha*ra volt az életéből, azt lassan lemorzsolgatta, 
ló! tudva, hogy mindennap közelebb ér a menny­
országhoz. ahová oly nagyon vágyott. Mert azt ie

Eucharisztikus Kongresszussal is összekap­
csolni. úgy hogy utasaink, minden különö­
sebb kiadás nélkül, az Eucharisztikus Kon­
gresszus legkiemelkedőbb ünnepségein is 
részt vehetnek. Előreláthatóan, menet más­
fél napot, jövet egy napot Budapesten töl­
tünk, a társasutazás egyébként egy napot 
időz Firenzében, négy napot Rómában es 
egy napot Velencében. Rómából külön ki­
rándulást rendezünk Nápolyba. A részletes 
programot, amit lapunk utazási osztálya 
most dolgoz ki, vasárnapi számunkban kö­
zöljük. Annyit azonban már most is közöl­
hetünk. hogy az indulás napja május 28, n 
visszatérés napja junius 7 lesz — és ezek 
szerint 11 napot vesz igénybe a társasutazás.

Az utazáshoz egyéni útlevél szükséges sn 
társasutazás összköltségét előreláthatóan si­
kerül 5.200—5.300 leiben megállapítanunk.

Étien washingtoni nagykövet lesz?
Londonból jelentik: Az egyik angol lap való­

színűnek artja, hogy Eden volt külügyminisz­
tert washingtoni nagykövetté nevezik ki.

E§haPtié8$9*0FÍ volt 
3 mm mitciiss a ssatriartha- 

miniszferelimknéi
Rucuresti. Saját tud. Miron Cristen a na­

pokban kihallgatáson fogadta Cassulo András 
pápai nunciust. Kedden Bárdossy magyar kö­
vet volt a miniszterelnöknél, akivel hosszan 
tárgyalt.

Kánya Kálmán magyar 
kätägyminiszler Becsben

Budapestről jelentik: Kánya Kál­
mán külügyminiszter, aki az elmúlt napokban 
Sopronban tartózkodott, bécsi hírek szerint, 
szerdán Becsbe érkezett. Kánya külügyminisz­
ter, mint magánszemély két napot töltött az 
osztrák fővárosban.

Most jelent meg!

SCHUTZ ANTALi

DOGMATIKA
ravmswtjsrii ’vnirr&yvK vmm/v#

A KATOLIKUS KITIGAZSAGOK REND SZÉKÉ
Katolikus bitünk igazságainak ebben a két, hatalmas kötetben való megvilágításával a nagynevű 
dogmatikus. Schütz Antal dr egyetemi tanár nemcsak a kispapoknak adott minden tekintetben 
megfelelő tankönyvet, hanem a művelt katolikus közönségnek is megbízható, megnyugtató eliga­
zítást nyújt a hit komoly és nehéz kérdéseiben. „Mesterien összekapcsolva a spekulativ és a pozi­
tív módszereket — a legmodernebb beállításban, a mai ember nyelvén veszi sorra az Egyház taní­
tásainak fontosabb és kevésbé fontos tételeit. A tudományos színvonalról soha le nem lépve, meg­
győző erővel mondja el mindazt, amire a vallásos tudást illetőleg a mai világunkban egy gondol­
kodó embernek igénye lehet, Pázmány Kalauza óta nem volt a magyar hittudományi irodalomnak 
e műnél értékesebb kincse.1' (Theoiogia.) A majdnem másfélezer oldalra terjedő könyv nemcsak 
azért időszerű, mert az emberek érdeklődése ezen a téren igen megnövekedett, hanem azért is, 
mert ma általános divat a hit problémáiról beszélni és semmi másban nem tapasztalunk annyi

hozzánemértést. mint éppen ezekben a kérdésekben.

Uj, bővített kiadás, két kötetben. Fiizve 900 Sei és portó» 
Kapható részletfizetésre is könyvosztáSyunknál!

tudta, hogy övéi, akiket ki tűk ért öltek meg, ott 
lesznek mind-mind és őt fogják várni, az utolsó 
Bogdaniánt.

Ha az emberek nem is ismerték a csendes 
szomszédot, azér tudták, hogy van valami titka, 
melyet nem akar elárulni. És volt is titka, de ez 
csak akkor tudódott ki, amikor már késő volt és 
Gábriel Bogdaniánt kikisórték a temetőbe.

Mikor reggelenként sétálni ment, senki sem 
gyanította róla, hogy a zsebében pénzt rejteget és 
hogy azt. még rejtekutakon valahol kiadja. Mo­
solyogva vette ki zsebéből, mikor szükség volt rá 
s néhány örömkönnyet tett helyette vissza a zse­
bébe. Bánat- és örömkönnyeket, vásárolt és a 
ládafiába ezeket tette a kivett pénze helyébe, 
hogy hogyan, azt csak ő tudta, az az 6 titka volt.

— De hol lehet örömkönnyeket találni, 
venni? — hisz a könnyekből rendesen sár lesz és 
a sárból por s azt felkapja a szél és messzire 
hordja a világ minden tája felé. Ez is az ő titka 
volt. És megoldani nem tudta senki, — mert ml 
kor a ládáját, melyet halála után a hatósági sze­
mélyek felnyitották és átkutatták, nem találtak 
a világon semmit. Ha csak azt a marék port 
nem jegyzőkönyvezték, mi a láda fenekén talál­
ható volt.

Egy marék por és ebben a marék porban pi­
hent egy élet minden dicsősége és szenvedése. És 
ezt a marék port én összesöpörtem a. tenyerem­
mel és elrejtettem egy kristályszelencébe és haza­
hoztam, — mert tudtam, éreztem, hogy abban a 
marék porban Gábriel Bogdanián szivéből van 
egy darabka, abból a szívből, mely most ott fent 
van valahol a csillagok között. És az angyalok 
feher virágból hervadhatatlan koszorút helyez­
nek rá.

Gábriel Bogdanián ha már vértanú nem le­
hetett, legalább méltó akart hozzájuk lenni és 
ezt, a kívánságát el is érte. Halála után szivárog 
tak elő a múltból mindazok a tettek. amelyeket 
rejtve, titokban, névtelenül elkövetett. Egy kis 
iskoiásfiu ismert, rá a kooorsőiábnn ép mondta 
el azt, ami vele történt.

— Az iskola előtt láttam őt állni, úgy, mintha 
villamosra várt volna és közbe nézte az iskolá­
ból kijövő gyerekeket. Hideg volt és nekem nem 
volt télikabátom. Jól megnézett, engem, aztán mi­
kor hátra néztem, hogy miért nézett úgy rám az 
a bácsi, akkor még mindig engem figyelt. Mikor 
pedig az előadás után kijöttünk az iskolából, 
megint csak ott állt. Hozzám lépett s egy levelet 
nyomott a kezembe és megkért, hogy legyek 
o'yan jó és vigyem el a levelet egy közelben lé­
vő kereskedőhöz. Én átvettem a levelet és átsza­
ladtam a kereskedőhöz, aki épp utamba esett, A 
kereskedő átolvasta a levelet és aztán adott ne­
kem egy szép ruhát, télikabátot s a levelet újból 
leragasztotta s elküldött egy másik boltba. Olt 
harisnyát és cipőt kaptam s végül egy harmadik 
boltba kerültem, ahol uj kalapot tettek a fejemre.

Édesanyám már nem tudta elképzelni, hogy 
hol lehetek. De ijedelme örömre változott, mikor 
meglátott. Kérdezett, faggatott, de én a titokzatos 
idegenről akkor sem tudtam többet, mint most. 
Hiába lestem, kerestem, kutattam, többé nem ta­
lálkoztam vele az életben.

Mások mondták aztán, hogy nagyon sokat 
megfordult a kórházakban. Délután, a látogatási 
idő alatt ő is bement s végigjárta a kórtermekéi. 
Lass an-lassan lépegetett, néha megállt egy-egy 
ágy előtt, szót váltott a betegekkel, aztán moso­
lyogva ment tovább. Rendesen ott, állt meg, ahol 
az éjjeli szekrényen nem volt egyéb egy pohár 
víznél. Ott, azoknál, akikhez nem járt senki és 
akiknek senki sem kedveskedett. Ö tudta, hogy 
milyen rossz betegnek és egyedülinek lenni és 
ülni eery szomorú, unalmas kórházi ágyon.

— Hozzád nem jár senki? — kérdezte egy 
beteg fiatal embertől, kinek a jobb válla ossz 1 
volt kötözve és az arca olyan sápadt volt. m!l ! 
a vaj.

— Senki.
— Szüleid nincsenek?
— Vidéken vannak kérem, az apám csősz cs 

nincs pénze ide utazni.
Gábriel Bogdanián nem kérdezett többet. Ked-

itwe
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Chamberlain miniszterelnök 
csattanós elutasító válaszai

Gibraltár a német gyarmati követelések, az anool- 
eilenes olasz propaganda kérdése, az angol alsó-

házban
Londonból jelentik: Az alsóliáz kedd dél­

utáni ülésén Alexander képviselő megkérdezte 
Chamberlaint, fclhivták-e figyelmét arra a nyi- 
latkozatia, amelyet Llano tábornok a múlt 
vasarnap egy katonai díszszemle során tett s 
célzott arra. hogy Gibraltár esetleg visszakerül 
spanyol uralom alá.

Chamberlain: Meg kell várni a lapokban 
megjelent hírek megerősitését és csak akkor 
szólhatunk hozzá a kérdéshez.

Arra a kérdésre, hogy a kormány nem 
szándékszik-e felemelni Gibraltárban az angol 
helyőrség létszámát, Chamberlain nem adott 
választ.

Huttson külkereskedelmi államtitkár be­
jelentette, hogy tárgyalások folynak az angol­
olasz kereskedelmi kiegyenlítő-egyezmény bő­
vítése érdekében. Hozzátette, hogy ezek a tár­
gyalások előreláthatólag előmozdítják a két or­
szág közötti kereskedelmi forgalom növeke­
dését.

Mander képviselő szóvátette Hitler beszé­
dének azt a részét, melyben a német birodalom 
vezére a gyarmatok visszaadását követelte.

— ígéri-e a miniszterelnök ur, — kér­
dezte, — hogy a gyarmati kérdés megoldásáról 
csak az általános rendezés során lesz szó?

Chamberlain röviden válaszolt: Régebbi 
^jelentéseimhez nincs hozzátenni valóm!

A miniszterelnök elutasító válaszát a kor­
mánypárt megéljenezte.

Mander ezután azt kérdezte, betartja-e az 
angol kormány Edennek azt az ígéretét, hogy 
nem kezd Olaszországgal tárgyalásokat, amig 
Olaszországban be nem szüntetik az angol­
ellenes propagandát.

Chamberlain: Megvizsgáltam a volt kül­
ügyminiszter beszédeit, de ilyen ígéretnek nem 
'aláltam nyomát.

Arra a kérdésre, hogy megsziint-e az angol

vesen mosolygott. Megsimogatta az ágy szélét és 
ment tovább, e.gy olyan ágyhoz, ahol megint csak 
egy pohár vizet talált.

Aztán este megállt egy autó a kórház előtt e 
a belsejéből csomagok kerültek elő.

Az egy pohár vizesek meg nem tudták elkép- 
z lm, hogy ki lehet az, a,ki így megörvendeztette 
Okot Sütemény, konyak, sonka, befőtt, cigaretta 
eiu.í ki belőlük, sőt volt úgy, hogy meleg ház; 

cipő IS. amibe olyan nagyon jól esett a járás.
Máskor a men-helye-ken jelent meg. Leült a 

rongyos, köhögés csavargók köze, akik sokszor 
K.nevették, csak aztán mikor már nem volt ott, 
erezték, hogy ez egy olyan valaki volt, ah el- 
ment, akinek aranyból volt a szive.

Még a helyszerzőkhöz is elment. Kiválasztott 
maginak amolyan szomorú arcú, szolgálni kény- 
le.en úri asszonyt és ideig-őrále megszabad iiotta 
ét a gondoktól.

Vagy megállt a kültelki zálogházak hőt.t s 
mikor látott egy kipirult arcú leánykát vagy 

uucskat batyuval közeledni a zamgház felé, 
melyben tán az utolsó ágyneműjük volt papírba 
csavarva, nyomott valamit a kezébe s azt mond- 
_ m Vidd vissza a batyut s ne szólj senkinek 
nii ,Aít is megcsinálta, hogy a patikus-
na e.u dögéit a boltban s mikor ősszel olyan sok 
r a,tmteg, ő fizette ki a szegénvek orvosságát, 
wiemenyes volt a jó tettek kigondolásában.

mindennek egyszer vége lett. Tél volt és 
.hideg. A hó mindent behavazott, még 

hl an.aktablákat is. És Gábriel Bogdaniá.nnak 
m volt többé egy fillérje sem. A láda üresen 

sarokban és kint a szent Flórián szobrát 
korbácsolta a hideg szél.
on„$ kályhában parázslotta.k a fahasábok és 
tett anlan apó karosszékében ülve. maga elé né- 

hallotta, hogy járnak körülötte, hogy 
iiiák n -a közelébe jönnek és megérintik, de 
Don Lnp, körül a bágyadtan égő lámpa fényé- 
„ ’ níU sem látott, a lámpa csak őt világítót- 
leltno/’ ^ eSycdüIt. És hangokat is hallott, sej-

1 " eul?ó neszeket, majd úgy érezte, hogy hoz-

olasz propaganda, Chamberlain mellenes 
felelt:

Azt hiszem, megszűnt.
RÓMA PARISSAL IS TÁRGYALÁSOKAT 

AKAR KEZDENI.
Párisból jelentik: Az „United Press“ meg­

hízható helyről azt az értesülést szerezte, hogy 
Olaszország azzal a kívánsággal fordult a fran­
cia külügyminiszterhez, hogy az angol—olasz 
tárgyalásokkal párhuzamosan Páris és Róma 
kozott is megbeszélést kezdjenek. A francia 
kormányhoz közelálló körök szerint Páris és 
Róma között nincsenek ellentétek, amelyek ki­
küszöbölése ilyen megbeszéléseket szükségessé

Testvér!
Résztve$ze!-e 
az Eucharisztikus
Világkongresszuson?
Indulás május 24-én. 
Visszaérkezés május 29-én.

Különvonatok, útlevél nincs.
Részvételi díj:

Bra^ovból .................................... 1756 lel
Tg.-Muresről .....................................1546 „
Glujról....................................................  1402 „
Timisoaráról......................................n«)3 n
Satumareről ........................  1322 „
Oradeáról ........................................  1228 „
Aradról .............................................  1228 „

Jelentkezés és bővebb felvilá­
gosítás minden plébánián.

tenne, mégis örömmel fogadják az olasz kor­
mány kezdeményezését, mert benne az európai 
légkör további javulásának jelét látják.

Francia és angol rokonszenv 
a spanyol nemzeti mozgalom iránt

Francia ügyvivő San-Sebastiánban. — Angol küldöttség 
a londoni spanyol megbízottnál

Rómából jelentik: A St-efani ügynökség 
burgosi jelentése szerint- a japán meghatalma­
zott miniszter, a német- követ és a francia ügy­
vivő együtt meglátogatta San-Sebastianban 
Jordana tábornok külügyminisztert. A látoga­
tás nagy jelentősége abban van, hogy a fran­
cia ügyvivő csodálatát, fejezte ki Franco tábor­
nokkal szemben és annak az erős meggyőző­
désének adott kifejezést, hogy a nemzeti Spa­
nyolország rövidesen végleges győzelmet arat, 
Jordana tábornok, külügyminiszter megköszön­
te a francia ügyvivőnek a meleg szavakat- és 
közölte, hogy az eseményt jelenteni fogja Fran­
co tábornoknak.

zasimulnak és megcirógatják. — Gábriel Bogdá­
nién, áldjon meg téged az Isten, mert beteg 
leánykámnak örömöt szereztél. — Áldjon meg té 
god az Isten, mert sokat szenvedő fiamnak eny- 
hu lést adtai. — Áldjon meg téged az Isten, mert 
t desanv ám naiv orvosságot vet tel. — Áldjon meg 
téged az Isten, mert tél viz idején felruháztál, oh 
áldjon meg téged az Isten, mert mearsimogjitál. 
- Ls a jó öreg nem tudott szabadulni a titokza­
tos hangoktól mert úgy örült valahogy, h -sry 
azok az egfiő' hu"nak rá és kint, mintha a szél 
is ezt fújta volna.

Puha gyermek kezet érzett az arcán és torró 
könnyet végig peregni. Hirtelcnében úgy érezte, 
hagy ámío Iott s most ez a puha érintés íe -b- 
resztette.

Egy szőkefürtü fiúcska ült a térdén és ez si­
mogatta az arcát. Közvetlenül mellette meg egy 
bz-nahajú kékfátvolos nfi térdelt, kinek olyan 
volt a nézés,, hogy Bogdáni an apó ugv érezte, 
hogy egyenesen a szivéből olvas.

-- Kik « vagytok ti? — kérdezte és kissé re­
megett a hangja — és hogy jöttetek be ide, mikor 
minden Utó zárva van?

Ml í léb k kapuién jöttünk be - szolt a 
gyermek — és azon is fogunk kimenni.

— És mért jöttetek?
Érted jöttünk. Gábriel Bogdániam mert 

napjaid száma véget ért — szólt újból a kisfiú. — 
Ed'-s.anyanyám hozott ide. édesanyám a Boldog 
ságos és idehelyezett engem a karjaid közé. hogy 
tiéd legyek és te az enyém.

Bogdánján apót még sohasem érzett boldog­
ság hatotta át. szárnyakat kapott, könnyű lett. 
mint a felhő és a szája édességgel telt meg.

így halt meg egy este az öreg örmény 6 mi­
kor rátörték az ajtót, keze összevolt kulcsolva 
ölelésre, de a kagjai között már nem volt senki.

És ezt a történetet az a marék por mondta 
el nekem, amely a ragyogó kristályezelencében 
°'őttem tündökölt az Íróasztalon, a lámpa fényé­
ben.

Londonból jelentik: A spanyol nemzeti 
mozgalommal rokonszenvező angol körök kül­
döttsége, Phillimore lord vezetésével megje­
lent- a salamancai kormány londoni diplomá­
ciai megbízottjánál, Álba hercegnél és művé­
szi kivitelű emlékplaket-tet nyújtott át, mely az 
Alcazar hőseinek dicsőségét hirdeti. A küldött­
ség kérte Álba herceget, hogy az emlékplaket­
tet, mint az angol nemzet elismerésének jelké­
pét, helyezzék el az Alcazarban.

Ciano olasz külügyminiszter 
Törökországba utazik

| Ankarából jelentik: Miután az ankarai ér­
tekezlet határozatában a Balkán-szövetség álla­
mai és Oroszország között a viszony rendbe­
jött, kedden az ankarai olasz nagykövet- meg- 
;á tóga ti a Rüsdi Arras török külügyminisztert. 
Közölte ve,e. hogy Ciano olasz külügyminisz- 
*er a jövő hónapban Ankarába utazik és tár­
gyaim fog Törökországgal Olaszországnak a 
montreuxi tengerszoros-egyezményhez való 
csatlakozásáról.

Stalin „aratóünnepe“.
Borzalmas gúnyrajz, mely az egyik varsói la? 
ban jelent meg és a szovjet-diktátor gyilkolás? 

őrületet jelképezi.
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Vége
a farsangnak !

Vége a farsangnak! El kell tenni a vidám­
ság csörgősapkáját. Némuljon el a zene, szűn­
jön meg a tánc? Vegyük elő az örök, az unal­
mas hamut, amely évszázadok óta szürkén hull 
az emberiség fejére és az elmúlásra emlékez­
teti a halandókat büntetésképpen azért, mert 
néhány hétre a vidámság köntösét magukra 
öltve mertek nevetni, örülni, táncolni és itt-ott 
egy kis gyöngyöző pezsgővel nyakonönleni a 
sok keserűséget. A sok adózaklatást, nemzeti 
magárahagyottságunk kietlen bánatát és a töb­
bit, amit csak azért nem érdemes felsorolni, 
mert akkor e lap hasábjai hamarosan szűknek 
bizonyulnának.

Sokan azt mondják, minek a vidámságnak 
általában határt szabni? Bizonyos dátumokon 
túl muzsikaszót, vidám lakodalmat és egyéb 
hangos mulatozást eltiltani. Hiszen örülni kel­
lene annak, ha néha felpezsdül valahol egy kis 
vidámság és kínálkozik alkalom mulatozásra. 
Okos dolog-e azt szenteltvíz-hintéssel kihűteni, 
bánatos zsoltárok zengésével elnémítani? Una­
lom köntösébe öltöztetni a tél zordságából las­
san és félénken bontakozó tavaszt... Az első 
hóvirág, — a már enyhébb napoknak a szívbe 
lopódzó halk örömét, a tavaszvárást, a tavasz- 
érkezést? ...

Az Egyház szempontját ismerjük; a böjt 
bánata a húsvéti öröm háttere, de hacsak em­
beri szempontokból tekintjük is, hogy a far­
sang magasbacsapó élethullámai után, a böjt­
nek önmegtartóztató, lefokozottabb élettempó­
ját diktálja az Egyház, akkor is el kell ismer­
nünk, hogy ebben a kegyelmi élet szempont­
ján túl érvényesül valamely mély emberi böl- 
cseség, amely élettapasztalatokon és természet­
ismereten nyugszik.

A nagy természet jelenségei és az emberi 
élet sors fordulatai is azt. mutatják, hogy az élet 
folytonos hullámvonal. Mint ahogy a tengerek 
vizének nagy tömegeit a hold vonzóereje ár és 
apály alakjában mozgatja, az ár és apály nagy 
törvényét látjuk a természetben, de az emberek 
érzésvilágában is kiteljesülni. A szenvedélyek 
felfokozódása után beálló levertséget, minden 
nagyobb munkateljesítmény természetes vissza­
hatását, a pihenés-vágyat éppúgy megtaláljuk 
a növények, mint az állatvilág életében. Ezt a 
nagy természeti törvényt alkalm.azza az Egyház 
az emberi társadalomra., mikor a böjt tarta­
mára lefokozza, lehalkítja az élettempót, nyu­
galmai, önmegtartóztatást, böjtöt parancsol

Bár enyhítették a régi böjt szigorúságát, 
sokak előtt még ez is terhes. Pedig, ha a házi­
orvost megkérdeznénk, mit szólna a negyven 
napig tartó hústilalom betartásához; valószínű, 
hogy azt mondaná, ez bizony nagyon bölcs gon­
dolat és amennyire lehet, meg is kellene tar­
tani, hogy böjtben csak egy szer-egy szer egyenek 
hetenkint húst. A naponként egyszeri jóllakás 
meg éppen ideális. Testi és az ettől el nem vá­
lasztható fegyelem, lelki higiéné szempontjából 
is. De jó volna bevezetni általában egy kis itt- 
honülést, korai lefekvést is, mert. a farsang 
alatt kissé megsápadt, kiélesedett leányarcocs­
kák felüdülnének és a fiatalság lágyabb vona­
lait és rózsás színét ismét visszanyernék. A sze­
gény farsangi robotban kimerült apák. anyák 
erszényeiről és idegeiről ne is szóljunk, mert 
hál a fiatalság úgy véli, hogy az nem fontos és 
már lúlon-túl elcsépelt motívum.

Szóval mindent összefoglalva azt is mond­
hatjuk, a magunk malmára hajtjuk a vizet, ha 
a böjtöt és annak előírását szigorúan betartjuk. 
Jaj azoknak, akik pihenni, magukba térni nemi 
tudnak. Ha húsz évesek is, korai hervadást jó­
solok nekik. És éppen úgy jaj azoknak is, nem 
is az örök, hanem a. földi élet szempontjából, 
akik nem. értik meg az élet hullámvonalát, abba. 
beleilleszkedni nem tudnak és azt képzelik és 
boldogtalankodnak, ha nincs úgy, hogy ők ál­
landóan az érzelmi hullámok és jólét tetején 
fogják az életüket végigélni, Tessék egy kissé 
kilépni az elet forgatagából . . , elgondolkozni

magyar sírokat 
ástak ki a Csehszlovákiához 

tartozó Bodrogközön
Csehszlovák tudósok kutatnak a sziáv-magyar ősemlékek után

A csehszlovák kormány félhivatalosa, a 
Prager Presse egyik legutóbbi számának ké­
pes melléklete érdekes cikket közöl arról, hogy 
a Csehszlovákia keleti határánál levő Bodrog— 
Tisza-közön folytatott ősrégészeti ásatások meg­
lepően gazdag eredménnyel jártak és

számos ezeréves sírt sikerült feltárni.
A művelődéstörténetileg is rendkívül nagy- 

jelentőségű ásatásokról ezeket írja a Prager 
Presse.

Dr Jiri Neustupny, a prágai nemzeti mú­
zeum történelemelőtti osztályának tudós veze­
tője, a kassai állami, keletszlovákiai múzeum­
mal karöltve, hozzákezdett a Bodrogközén levő 
ősmagyar és szláv temetkezőhelyek feltárásá­
hoz.

Ezek a sírok a Bodrog és a Latorca 
mentén több. mint ezer évesek 

és, miként a Szlovákia más részén talált nép­
vándorláskorabeli emlékek, ezek is a szláv- 
magyar kölcsönhatás beszédes bizonyítékai.

Az egymás tőszomszédságában feltárt sí­
rok leletei szerint közös területen barátságos 
érintkezésben éltek a szláv őslakók a bevándo­
rolt, hódító magyarokkal.

A magyar sírokat fel lehet ösmerni arról. 
— írja a Prager Presse —, hogy az előkelőbb 
harcosokat lovaikkal együtt temették el.

Az ősmagyarok lovainak szerszám- 
díszítése ugyanolyan, mint a Kr. e. év­
ezreddel, a szármát síkságon élt ^wJcíta 
nomád népek lovainak díszítése volt.

A stílus ugyanaz, sőt a motívumok is teljesen 
egyezők.

Kgyes sírokban a szíjszerszámon arany­
díszeket találtak: szívalakban és csillagformá­
ban levő cserépedényeket is, — ezeknek a díszt- 
I agalakú és férfi-fejeket ábrázoló dombor­
ul űvek vannak.

Megtalálták egy lovas harcos teljes fel­
szerelését, kengyelvassal, szerszámmal, 

pajzsdíszítéssel együtt,
-őt az egyes harcosok sírjaiban elég jó állapot­
ban levő cseréperényeket is. — ezeknek a díszí­
tése és formája azonban már a sokkal későbbi 
szláv agyagművészet tipikus példáit mutatja.

lizután részletesen ír a Prager Presse ar­
ról. miként törtek előre a Duna—Tisza közére 
az ősmagyarok a vereckei szoros felől s ösmer- 
íefi azokat a már feltárt emlékekhez hasonló 
leleteket, amelyeket más helyeken, régebben 
ástak ki.

Kultúrtörténeti szempontból igen érdekes 
és jelentős a Bodrogközén folytatott ásatás és 
annak folytatásától a szlovákiai régészeti tudó­
sok igen sokat várnak. (H. Ö.)

Akik szintén áldozatai lettek Stalin vérszomjának. Jobbról balra: Jegorov, volt helyettes 
hadügyi népbiztos. Gamarnik, a vörös hadsereg politikai osztályának főnöke és Jagoda, 
egykori GPU főnök. A kép akkor készült, amikor a három vörös hatalmasság még fény­

korát élte.

rieten és halálon .. . Mert ez a kis féhcállás az 
élet sodrásából nem tesz szomorúakká, sőt, el­
lenkezőleg valami bölcs vidámsággal tölt el, 
mert megérteti velünk, hogy mostam megjrró- 
báltatásunk napjai után a fellendülés elmarad­
hatatlan.

Az evés csak az igazán éhesek számára 
valódi öröm. De aki sohasem, éhes, annak szá­
mára a legízcsebb falat, a dúsan terített asztal 
is gyakran csömör érzését kelti. A húsvéti 
sonka igen kedves falat lehetett annak, aki 
negyven napon át nem érezte a húsnak ízét és 
aki szigorú böjttel készült az ünnepekre, annak 
az ünnepi lakoma kétszeres öröm volt.

Irodalomban, művészetben újabban szíve­
sen fordulnak a múlt felé, mert jól érzik, hogy

a jövő csak a múlt gyökeréből sarjadhat. Lás­
suk be azt is, hogy a régi. szabályok betartása a 
mai ember életét is derűssé, kiegyensúlyozot­
tabbá, élvezetképesebbé teszi.

Hát éppen ezért kedves háziasszonyok, 
családanyák, tessék csak családi békéjük és 
ülegcik érdekében tartani a böjtöt a konyhán 
és a társas éleiben. Akár az előíráson túl is, de 
legalább a naponkénti egyszeri jóllakásban. 
Újra mondom, tessék csak enenézve megkér­
dezni az orvosokat!

t fernes síik a farsangot., a hangos mulato­
zást, de ne temessük a vidámságot. Mert a vi­
dámságnak egyik feltétele a pihenés, a nyuga­
lom, az igénytelenség és a böjt erre nevel min­
ket E. S.

/ r
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HÓDOLÓ TÜNTETÉST RENDEZ A BÍ­
RÁLAT PALOTA ELŐTT A NŐK JOGAIÉRT 
KÜZDŐ EGYESÜLET. A román nők felsza­
badításáért küzdő egyesület, amelynek elnök- 
nője Meisner Elena asszony, a hó folyamán 
nagy hódoló tüntetést szándékszik rendezni 
Rucurestiben. hálából a király iránt, az új al­
kotmánynak ama intézkedéseiért, amelyek sza­
vazati jogot- biztosítanak a nőknek az‘ ország- 
gyűlési választásokon is. Ez alkalomra egy kül­
döttség kihallgatást fog kérni, amelyen kifeje­
zik majd köszönetüket s ugyanakkor nagysza­
bású felvonulás lesz a királyi palota előtt.

SADOVEANU KULTUSZMINISZTERI ÁL­
LAMTITKÁR. Bucuresti. Saját. tud. Ion Marin 
Sadoveanu művészeti vezérigazgatót kultusz- 
miniszteri. államtitkárrá nevezték ki.

Florescu megyefőnök megköszönte a polgár- 
mesternek a népszavazás körül kifejtett munkás­
ságot, Oradea. Saját tud. Florescu megyefőnök 
meleghangú levélben köszönte meg a. polgárin-«- 
temek és a varos tisztviselői karának a népsza­
vazás alkalmával tanúsított lelkes és nagyará­
nyú munkásságát. A levél szövege a következő- 
..Polgármester ur! Megkapva a folyó év február 
yí-én megtartott népszavazás eredményét, ame­
lyet Oradea város területén kilenc körzetben bo­
nyolítottak le, a legmélyebb köszönetünket fejez­
zük ki érték-:« közreműködésükért és azért a la 
pintatérc. valam-nt nyugodt és megfontolt mun­
káért, amellyel a népszavazást levezették. Teljes 
mértékben meg vagyunk elégedve. Megállapítjuk, 
hogy a város polgárai minden nemzetiségű és 
foglalkozási különbség nélkül egyöntetűen felel­
tek arra a felhívásra, amelyet őfelsége II. Károly 
k’rály intézett az ország népéhez. Lelkes és ün­
nepélyes hangulatban szavazták meg az uj alkot­
mányt, amely az u.j Románia alapját van hivat 
va megszilárdítani. Kérjük önt. hogy továbbítsa 
köszőnetünket a tisztviselői karnak, akik a kü 
innböző szavazó körzeteknél dolgoztak és becsü­
letesen teljesítették kötelességüket. Oradea, 1938 
február 24. Florescu eredes. prefektus A. C h i- 
r i I a subprcifectus.“

IST RATE MICESCU KÜLFÖLDRE UTA­
ZOTT. Bucuresti. Saját híd. Istrate Micescu, 
volt külügyminiszter, aki ismét átvette az ügy­
védi, kamara, dékáni tisztjét, külföldre utazott.

Itt írjuk meg, hogy a bucuresti. ügyvédi 
kamaránál eszközölt törlések továbbra is ér­
vényben maradnak.

Zürichi zárlat. Párizs 14.04. London 21.61 há­
rom nyolcad, Newyork 430.62. Brüsszel 73.13, Mi­
lánó 22.65. Amszterdam 241.05, Berlin 174.30, Bécs 
schilling 74. Prága 15.14, Varsó 81.80, Belgrád 10, 
Bucuresti 325.

KÜLÖN KIMUTATÁST KÉSZÍTENEK A FE- 
LÜLVIZSGÁZÁSRA UTASÍTOTT KERESZTÉNY 
ÁLLAMPOLGÁROKRÓL. Satumare. Saját tud.
A város vezetősége az állampolgárságok felül­
vizsgálására vonatkozólag újabb határozatot ho­
zott. A felülvizsgálásra kijegyzett nevek között, 
mint jelentettük, nagyon sok keresztény szere­
pel, akiknek a törvény értelmében keresztlevél­
lel kell lgazolnlok magukat, mire az eljárást 
ellenük be kell szüntetni. A város vezetősége 
most elhatározta, hogy a jelentkező kereszté­
nyekről kimutatást készít, azt átteszi a bíróság­
hoz s az eljárást majd a bíróság szünteti meg.

NEM VÁLTOZTATJÁK MEG AZ ÜGY­
VÉDI SZERVEZETRŐL SZŐLŐ TÖRVÉNYT. 
Rucuresti. Saját tud. Az igazságügyminiszter 
cáfolja azt a híresztelést, hogy a kormány ren­
delettörvény útján meg akarná változtatni az 
ügyvédi testület szervezésére vonatkozó tor­
onyi

MÁRCIUS 9-ÉN NYÍLIK MEG A KIS- 
ANTANT GAZDASÁGI TANÁCSÁNAK 
ÜLÉSSZAKA. Bucuresti. Saját tud. A kisan- 
tant gazdasági tanácsának ülésszaka március 
9-én nyílik meg Bucurestihen. Az értekezletre 
való tekintettel visszatér Bueureatibe Veverlta 
bucuresti csehszlovák követ is, aki jelenleg 
Prágában tartózkodik.

Bucuresti. Saját tud. A Kisantant gazda­
sági tanácsának értekezletét előkészítő jugo­
szláv és cseh szakértők szerdán délben érkeztek 
meg a fővárosba.

Az oradsai városi üzemek ügyében jogerőre 
emelkedett a közigazgatási törvényszék Ítélete.
Oradea. Saját tud. Megírtuk annakidején, hogy a 
városi üzemek egységes vezetés alá helyezése és 
Crist esc u üzemi igazgatói kinevezését perrel 
támadták meg és a ti,mi$oarai közigazgatási tör­
vényszék törvényellenesnek mondta ki a városi 
közüzemek egységesítését, és annak feloszlatását 
rendelte el \ város az Ítéletet megfellebbezte a 
bucuresti közigazgatási táblához. A Goga-kor- 
mánv alatt kinevezett időközi bizottság azonban 

mint ismeretes — feloszlatta az egyesített üze­
meket, amelyek ismét a város kezelésébe mentek 
át és egyben utasította az ügyészi hivatalt, hogv 
a fellebbezést vonja vissza. A közigazgatási tábla 
a napokban tárgyalta az ügyet. Dr Pro dán 
Teodor városi főügyész bejelentette, hogy Ordea 
városa a fellebbezést visszavonta és igy a thni- 
soara.i közigazgatási törvényszék Ítélete jogerőre 
emelkedett.

HAT HÓNAPI FOGHÁZRA ÍTÉLTÉK A 
SZÉLHÁMOSSÁG VILÁGREKORDERÉT. Sa­
tumare. Saját tud. Megírtuk, hogy a satumare- 
m eg vei Halmen községben Varga Mária cigány- 
asszonv azzal, lmgv hangzatos mesével és vaiá- 
kos tudománnyal kilencszáz leiért eladott egv 
„varázserejtí“ paszulyszemet — felállította a 
szélhámosság világrekord ját. Varga Mária 
Halmeuban beállított Rózsa Mihálv gazdálko­
dó házába, ahol a ház urát súlyos betegen ta­
lálta A családot arra vette rá. hogv az 5 ,.va­
rázstudom á nvát‘- használják a beteg meggvó- 
gvitásánál Kilencszáz leit és rengeteg ruha­
neműt csalt ki a hiszékeny emberektől s cseré­
be mindössze egy paszulyszemet adott, hogy a 
beteg párnáin alatt helyezzéJc el. mert attól 
meggyógyul. A becsapott család csak akkor 
tett feljelentést a szélhámos cigánvasszonv 
ellen, amikor a beígért gvógvhatás elmaradt. 
Varga Mária a satumarei törvényszék előtt 
azzal védekezett, hogv ..ebben a nehéz világ­
ban valahogyan meg kell élni" s mivel munkát 
nem kapott, csalásból szerzett magának pénzt.
A törvényszék hat hónapi fogházra és kétezer 
lei pénzbüntetésre Ítélte. — Csillag Berta és 
Pasruti Ilona csavargó asszonyokat fejenként 
evv évi fogházra Ítélték, mert a Hősök temető­
iéből több vaskeresztet loptak.

Kávébázakban. vendéglőkben kéri* mindenül1 
a .MAGYAR T, APOK“-nl
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MÉG EZEN A HÉTEN MEGJELENIK A 
UONOSSÁGOK FELÜLVIZSGÁLÁSÁRA VO­
NATKOZÓ RENÜELETTÖRVÉNY VÉGRE­
HAJTÁSI UTASÍTÁSA. Bucuresti. Saját tud. 
Az iyazságügyminiszteriiim közli, hogy a hét 
folyamán megjelenik a honosságok felülvizsgá­
lására vonatkozó rendeleti örvény végrehajtási 
utasítása. A végrehajtási utasítás április 1-ig 
meghosszet/bítja az okmányok benyújtásának 
határidejét és olyan intézkedéseket is tartal­
maz, mely módosítja a 16-ik szakaszt. Eszerint 
a kontesztálók megbízott útján is jelentkezhet­
nek majd a bíróság előtt és a bíróságok esetről 
esetre rendelhetik el a személyes megjelenést.

TÁRGYALÁSOK A BUDAPEST—BUCU-: 
RESTI REPÜLŐFORGALOMRÓL. Bucuresti. 
Saját tud. Ma. szerdán reggel Bucurestibe ér­
kezett egy magyar repülésügyi bizottság, hogy 
kiegészítse a budapest—arad—bucuresti légi 
vonalra vonatkozó megegyezést. A román-ma­
gyar bizottság már ma délután megkezdi mun­
kálatait.

Héttőre elkészül Oradea város költségvetése.
Saját tud. Constantin Constantineecu polgármes­
ter tegnap udvariassági látogatást tett a város 
két román egyházának vezetőjénél. Délelőtt 
Popovici Nicotae görögkeleti püspököt, délután 6 
érakor pedig dr Frentiu Valér görög katolikus 
püspököt kereste fel. A látogatások alkalmával 
szóba került a város kultúrpolitikája és az egyhá­
zaknak, valamint az isko'éknak nyújtandó se­
gély kLdése is. Megtárgyalták a görögkeleti ka­
tedrái'* fel építésének lehetőségeit és elvileg, állí­
tólag. s kerül" *« megállapodni. — A városházin 
egyébként lázas munka folyik. A polgármester 
szerdán felfüggesztette az összes kihallgatásokat 
és a költségvetést előkészítő bizottság tagjaival 
visszavonult a k!s tanácsterembe. Illetékes kö­
rökből nyert írtért) léseink szerint az uj költség- 
vetési tervezet hétfőre el is készül es azonnal fel 
is terjesztik a m n tzteriumba jóváhagyás víg»;:.

ÖT ÉVEN BELÜL MINDEN HÁZTU­
LAJDONOS KÖTELES LÉGVÉDELMI FE­
DEZÉKET ÉPÍTENI Cluj. A városi tanács 
mellett működő önvédelmi bizottság, amelynek 
hatáskörébe tartozik a város gáz támad ás elleni 
fedezékekkel való ellátásának kérdése, értesí­
tést- küldött az összes cluji háztulajdonosok­
nak, amelyben figyelmezteti őket. hogy min­
den ingatlantulajdonos köteles saját- költségén 
öt éven belül a légitámadások ellen fedezéket 
építeni és berendezni a házban lévő lakók, üz­
letek. műhelyek és irodák védelmére. E kötele­
zettség végrehajtása céljából minden belvárosi 
ingatlantulajdonos köteles tervet készíttetni 
az említett fedezékek megépítésére vonatkozó- 
ag és azt három hónapon belül beterjeszteni 

jóváhagyás végett a város műszaki hivatalába.
A tervet csak jogosított szakértő állíthatja 
össze és nyújthatja be jóváhagyás végett a pol­
gármesteri hivatalban. A terv jóváhagyása 
után a fedezékeket legkésőbb öt éven belül fel 
kell építeni és be kell rendezni, de esetleges 
értesítés esetén a házigazdáknak készén kell 
állniok arra, hogy ezeket a fedezékeket 30 nap 
alatt elkészítsék.

A muresagrai római katolikus templom fel­
építésére újabban a következő nagyobb adomá­
nyok folytak be: Dr Kászonyi Alajos prelátus- 
kanonok, az albaiuliai hittudományi főiskola 
rektora 500 leit, Rajka József uioarai tisztviselő 
oOO lei, Szilágyi Lajosné 500 lei, Kimpel Florian 
Turda 200 lei, Cluji Hitelbank 200 lei, cluji római 
katolikus egyház 200 lei. Lengyel Teréz Ated 200 
lei, Patz Lajos Cahul 200 lei, dr Virgil Bilbanu 
gherlai görög katolikus püspöki helynök 150 lei. 
További adományokat: Hömai Katolikus Egyház 
Sánpaul, Tárnava-Mica megye, vagy a „Magyar 
Lapok" kiadóhivatala címére lehet küldeni.

KERESZT HELYETT — SARLÓ ÉS KA- 
LA.PÁCS. Leningradból jelentik: A „Kirchen­
dienst“ jelentése szerint a harcos istentelenek 
szövetkezete leningradi csoportja kérvényt ter­
jesztett a szovjet kormány elé, hogy az első le­
ningradi vallásellenes múzeumok, melyek a 
volt Izsák katedráikban rendeztek be, alakít­
sák át, mert az épület külseje nem felel meg 
a kommunista követelményeknek. így: le kell 
venni az épületről a még mindig fentlevő ke­
resztet és helyette a kommunista jelvényt kel) 
Iheiyezni.
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Az „üzleti papírok" elnevezés alá eső leve­
lekre Is kötelező a repülöbélyeg. Cluj. Saját tud. 
A postaügyi vezérigazgatóság 332976 1938. szám 
alatt kibocsátott rendelete értelmében az úgyne­
vezett Ilartii de afaceri (üzleti papírok) elneve­
zés tarifája alá eső levelekre is kell repülőbélye­
get és ped/tg egy lei értékben ragasztani. Azokat, 
akiik ezt a rendelkezést nem tartják he, kettős il­
leték megfizetésére kötelezik.

MEGHALT ODRY ATTILA. Budapestről 
jelentik: Odry Attila, az elhunyt Odry Árpád 
fivére, kedden, 57 éves korában rövid szenve­
dés után meghalt. Odry Attila az Operaházban 
mint basszista szép sikereket aratott.

Levetette magát a második emeletről egy 
aradeal lakatostanonc. Oradea. Saját tud. Meg­
döbbentő öngyilkosság történt szerdán reggel 7 
órakor Oradeán. Vidichan Gheorghe 17 éves 
lakatosinas, aki az itteni tanoncotthon benn­
lakója volt, a Ciorogariu utca 14 szám alatt levő 
Kereskedelmi líceum épületének második emele­
téről a mélybe vetette magát. Az iskola szolgája 
vette észre elsőnek az udvar kövezetén össze­
roncsolt tagokkal fekvő fiatalembert. Nyomban 
telefonált a mentőknek, akik Vidichan Gheor- 
ghet beszállították a közkórházba. Az öngyilkos­
ságot kisérlő lakatosinas, miután első segélyben 
részesítették, magához tért. Kihallgatása során 
azt a különös kijelentést tette, fogalma sincs 
róla, hogyan került az iskola épületébe s arra 
sem emlékszik, miért akarta eldobni magától az 
életet. A rendőrség természetesen ezt a kijelen­
tést gyanakvással fogadta s nyomozást indított 
annak megállapítására, mi oka lehetett Vidichan 
Gheorghenak az öngyilkosságra. Az életunt fia­
talember sérülései egyébként súlyosak ugyan, da 
nem életveszélyesek.

TENYÉSZKAN VÁSÁR ORADEÁN. A 
Rihorvármegyei Mezőgazdasági Kamara és a 
Bihori Gazdasági Egylet tenyészkan kiállítás­
sal kapcsolatos tenyészállat vásárt rendez Ora­
deán, f. hó 6-án és 7-én az oradeai városi hiz­
lalda telepén (szemben a marhavásártérrel).
A kiállítás sikere már ezidőszerint is biztosí­
tottnak látszik, mert a bihormegyei legjobb 
tenyésztők 150 drb.-ou felüli tenyészállatot 
jelentettek be a kiállításra. A bihormegyei 
magas fokon álló mangalica tenyészetek oly 
kiváló példányokkal vesznek részt ezen a ki­
állításon. amelyek hivatva vannak azon magas- 
fokú tenyészetek bemutatására. És minden jo­
gos reményünk megvan arra, hogy a kiállítás 
úgy az azon résztvevő gazdáknak, mint a vá­
sárló közönségnek legmesszebbmenő igényeit 
ki fogja elégíteni.

Tomboló haragjában megfojtotta és öthóna. 
a kukoricásban rejtegette leányát az állatias 

apa. Bucuresti Saját tud. Constanzából jelentik; 
n„T iöt+ nkon^ csendőmég borzalmas büntény- 

j0tt a ny°má-ra. Jón Daneciu parasztember 
még a múlt év októberében jelentést tett a rend 
őrségén, hogy 18 éves leánya, Mária, eltüní A
rr^ Lfk0r gyanúsította ugyan az apát, de 
nem indította meg az eljárást. Négy nappal ez-

i°n Dtn/Ci1u ,SZ6kér^ bement a vámosba, 
egy szekér kukorica kórót adjon el. Vissza- 

|övet a csendőrség kérdőre vonta s a keres?ft:ói*
ssä -«hV, :
Rorovai telt szekérben leánya oszlásnál* ;n-i.,ifSdobtoV1Az6t tt®n,^Pa.rthoz és a hullámok kö- 
ze dobta. Azt is beismerte, hogv öt hónannal ez előtt egy osszeszólalkozás következtében haragra
Ltk0ric!’ B0jtvtta ,eányát * a hullát azóm a 
Kukorica korók közt rejtegette, de miután m-
Uni1há1za?táiáróíítAaZ 'uv kén^telen V°H eltávoii- 

nazatáJáról. A gyilkos apát letartóztatták
iárásTei^rtk,eZetet- létesi,enek =9y satumarei 
járás felsegelyezesere. Satumare. Saját tud
mánvo7ytei foóUatorvosi hivatal behatóan tanul­
mányozta a megye különböző részeinek gazda-

sának a lehetőségét. Megállapították, hogy a
^á48 TT *.“űkÖ8 anyaP viszonyok 

váhhi ftLjT a lehetoségei megvannak a'to 
vább! fejlődésre. A lakosság jövedelmi forrását
S9“ állattenyésztés képezi, viszont a tej­

termékeket - megfelelő szervezet hiányában - 
nem tudjak értékesíteni, mivel város a közel­
ben nincsen Dr Piersic Stefan vármegyei fő-
“ cZL! M h"0 límogati,-sál Copalnic-Monostoron tejszövetkezetet létesít 
hogy ezáltal a lakosság tejgazdálkodását jöf2 
mezine^ tegye s az állattenyésztőknek uj jöve­
delmi forrást biztosítson. ' J

42 éveflmráh M°gy0rv1y Péter vasesztergályos 
5 óf L , aban meghalt Temetése csütörtökön
„t'oncordiaf " Arg6S UtCa 9 sz' háztók (Erdélyi

NYOLCVANEZER LEIT ' LOPTAK EL 
EGY BÁNÁTI POSTAHIVATALBÓL. Timi­
soara. Saját tud. Gataia község posta­
hivatalában nagyarányú lopás történt. Amig 
Radovan Laurian postamester családjával egy 
mulatságon tartózkodott, a postahivatalból el­
tűnt egy vaskazetta, amely nyolcvanezer leit 
tartalmazott. Hadován bejelentette az esetet a 
csendőrségnek és a timisoarai főpostának.

Az Arcleali Muzeum Egyesület közgyűlése.
Saját tudósítónktól. Az Ardeal.i Muzeum Egye­
sület 'folyó évi március hó 6-án (vasárnapi dél­
előtt 11 érakor dúljon,, az unitárius püspökség 
dísztermében tartja meg évi rendes közgyűlé­
sét. A szokásét, jelentések, vizsgálatok m kívül 
tárgysorozaton van az 1338-as munkát.rv és 
költségvetés megállapítása, bizottságok kikül­
désé, a vál iszimány" kiegészítése, a jog. és tár­
sadalomtudományi szakosztály tisztujitásának 
bejelentése és dr R u z i t s k a Béla népszerűsítő 
előadása az anyag szerkezetéről. A köz.gvű ést 
nagy érdeklődés ejőzi meg.

Hatmillió lei költséggel kijavítják a satu-
maremegyei utakat. A megyei utépitószeti hiva­
tal tervezetet dolgozott ki a megyei és állami 
utak rendbehozására. A megye hárommillió leit 
irányoz elő erre a célra, az állam szintén három­
millió leijei járul hozzá a költségekhez. Az ősz- 
szeget a megye jövő évi költségvetésében szere­
peltetni fogják.

Dr. Nyisztor Zoltán

Mandarinok, 
Kulik és

Misszionárusok!
Útleírás

Ara: ISO lei és portó

Kapható könyvosztályunknál.

* Hosszú idő óta fekvő betegek a természetes 
„Ferenc József“ keserűvizet nagyon szívesen isz- 
szák és annak gyors, biztos és mindég kellemes 
hashajtó hatását általánosan dicsérik. Kérdezze 
meg orvosát.

Klinovszky László volt rendfönök temetése.
Timisoara. Saját tud. Általános nagy részvét mel­
lett temették el Klinovszky László irgalmas- 
rendi volt priort és rendfőnököt. Gond a Fausz- 
tin rend főnök, egyúttal az oradeai rendiház kép­
visel etében, Jenák y Jakab, a satumarei rend­
ház képviseletében jelent meg a temetésen. A be­
üzemelési szertartást az irgaImasok templomában 
Pacha Ágoston dr inegyéspüspök végezte nagy 
papi segédlettel. Majd a temetőbe kísérték a ha­
lottat, ahol Schweiger Béla dir ügyvéd, a 
rend ház szindikátusa az elhunyt barátai nevében 
Meiszner Vilmos pedig a gyógyszerészek ne­
vében mondott megható búcsúszavakat.

Ellopták a menyasszony ágyát. Satumare,
Saját tudósítónktól. Rejtélyes betörés ügyé­
ben nyomoz a batarci csendőrség. A nyomozás 
Knes Mihályné özvegyasszony feljelentésére 
indult meg, akinek a házát ismeretlen tettesek 
teljesen kifosztották. Enesné a leánya esküvő­
jére készült.. Amig Enesné nem tartózkodott 
otthon, a betörők az ajtó felfeszitése után a 
lakásba hatoltak, ahonnan minden elemelhe­
tő t, köztük a menyasszony ágyát is, magukkal 
vitték. A csendőrség szerelmi bosszúra követ­
keztet s a nyomozást ebben az irányban meg­
indították.

Egy szélhámos behajtotta a repülőbizottság 
előtt az adót. Satumare. Saját tud. Az adóhivata­
lok az adóhátralékok erélyes behajtására repülő­
bizottságokat szerveztek, amelyek már napok óta 
járják a várost. A végrehajtók legnagyobb meg 
lepetésére az adófizetők tetemes része nyugták­
kal igazolta a könyvekben hátralékként szereplő 
évnegyed! adó kiegyenlítését Ez az adóhivata­
loknál meglehetős zavart okozott, amig meg nem 
állapították, hogy egy ügyes szélhámos hamis 
nyugták alapján már behajtotta előttük az adót. 
A titokzatos tettes valahonnan hivatalos nyomtat­
ványokra tett szert. A rendőrség a szélhámost 
egy volt városi tisztviselő személyében letartóz­
tatta. Nevét a nyomozás érdekében titokban 
tartják.

MEGHOSSZABBÍTOTTAK a GYÓGYSZE­
RÉSZ ÉS ORVOSI OKLEVELEK FELULVIZSGA- 
LÁBÁRA KITŰZÖTT HATÁRIDŐT. (Bucure?ti.) 
Március 1-án lejárt a határidő, ameddig a kül­
földi oklevelekkel rendelkező orvosok s gyógyse- 
részek felülvizsgálás cédából be kellett hogy 
nyújtsák okmányaikat Minthogy az érdekeltek 
nem tudták e határidőig a szükséges iratokat be­
szerezni, a Monitorul Oficial szerdai számában 
rerdelet jelent meg, amely e határidőt március 
24-ig meghosszabbítja.

MEGHALT A VOLT LENGYEL MINISZ­
TEREI,NŐK. Varsóból jelentik; Grabszky Vla­
dislav, volt lengyel mimi9zterelnök és öt ízben 
külügyminiszter, 65 éves korában Varsóban el­
hunyt.

Hurokra került egy megrögzött betörő. Ora­
dea. Saját tud. A közelmúlt napokban két betö­
rés is történt Oradeán. A tettest, aki Vanche Fe­
renc itteni asztalos és G er la eh Mihály kocsigyár- 
tó műhelyét fosztotta ki, most sikerült elfogni 
Kacsora János ismert betörő személyében. A vak­
merő betörő beismerő vallomást tett, a rendőrség 
azonban tovább nyomoz, mert bizonyosra veszi, 
hogy Kacsarának még számos, utóbbi időben el­
követett fosztogatásban része van.

BESZAKADT EGY ÉPÜLŐFÉLBEN LE­
VŐ TEMPLOM FEDÉLZETE. Messinából je­
lentik: Az épülőfélben levő Szent Mik­
lós templom tetőzete kedd este váratlanul be­
szakadt. A romok alól hat munkást súlyosan 
sebesült állapotban húztak ki. Két munkás 
még a törmelékek alatt van és nincs remény 
arra, hogy élve lehet őket. a napvilágra hozni-
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Kapu közelében hajótörést szenvedett az „Ohioan" nevű iehergözös és ugyanott
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Szabadegyetemi

előadások
Odorbei vármegye néhai jelesei az irodalomban

(Második sorozat.)
Odorheiu. Saját tud. A Polgári önképző Egye­

sület szabadegyetemén vasárnap folytatta Bíró 
Lajos ny. igazgató „Odorhei vármegye néhai jele­
sei az irodalomban“ cimü előadását,'Általános ér­
deklődéssel kisért, kétórás előadásában a követ­
kezőket mutatta be rövid élet- és jellemrajzok- 
ban.

Arltosi Dénes és Arkosi Mózes unitárius pa­
pok, Bezid község szülöttei, beszédek, megemiéke 
zések írói. — Arkoai Ferenczi Kálmán dr, A pál- 
!,rvi szélnio!ná.r és a, GäzsslyQsban cimii Glbcszé- 
lő kötetek szerzője.

Barabás Ábel dr Craciunel szülötte, számos 
tanulmány es könyv Írója. — Benezédi Gergely 
<Bentid;, több tanulmány és Berde Mózes élet- 
rajzának írója

Csifó Salamon (I. G. Dúca) neveléstan! és tör­
téneti művek írója.

Gáspár István (Bulgaren!), versek, értekezé­
sek, hírlapi cikkek Írója. — Gyertyánífy István 
Tibodu), több neveléstant munka szerzője.

Hermányi Dienes József (Tálisoara), adomá- 
zó. jeles szónok és emlékirat szerző.

Jakab Miklós (Odorheiu), a Hargita alján cí­
mű elbeszélő kötet szerzője és a szász népmesék 
gyűjtője. — József János (Avrume$ti), népköltő.

Kén ősi Tőzsér János íChinusu), az unitárius 
írók és nyomdák ismertetője. Kiss József (Odor­
heiu), a református kollégium nagy jótevője. — 
Kolu ínbán János (Táli§oara), bis töri ás éneken 
szerzője. -- Koncz Boldizsár (Praid), unitárius 
püspök, több egyházi munka írója. — Koncz Jó­
zsef Bezieh, iró, gyűjtő és kutató. — Kozma Fe­
renc Cechesti), akadémikus, székelyföldet ismer­
tető munkák szerzője. - Kozma Gyula (Simonei?- 
th pedagógus, iskolai könyvek írója.

Lakatos István (Odorheiu), zárda-alapító, a 
Picuiia cimü mű szerzője. — László Pulik a rp (Po- 
r in iieni Mai i,, ferences rendtartományi főnők, 
vallásos művet 'fordított olaszból. László József 
ig=iz-.»9tó ‘Ghipes;, iskola közlemények Írója.

Marosi Gergely, unitárius gimnáziumi igaz­
gató Simones!L. nyelvészeti é-s egyházi művek 
irma. M'hály Deák Dca.iul), kódexmásoló és vers-

1 )rbán Balázs és Orbán Ottó íPolonita); az 
s7,.K•'!> ek lakta vidékek halhatatlan ie-

• az Bébi . közgazdasági cikkek írója.
Dá.' Gábor Beciean . nagy nevelő, földrajzi 

író. \ tárcsa falvi Pálffy-család nagyjai: Pálffv 
' szónok és iró. Pálffv Mihály szerkesztő és 

P'i-h'fv é'ftdar történeti elbeszélések írója. — PA- 
t""'f; Laios 'CobSiestii. egyházi és történeti mű 
v»k szerzői-

Sándor János igazgató (Meregti), számos egy­
ház: és nevelésügyi cikk s a eristuri gimnázium 
történetének megíró ja. — Sándor Mózes ta.nfel- 
ii.vcin 'Ch-' lia-Mí'e , angol müvek fordítója. — 
Seb'-*1 Jób (Porumbeni Mari), székely népballa- 
da ' ayíi jtfiif. verses es prózai művek írója. — 
8ebe«: Samu iRugonegti). apró történetek, elhe- 
s ’ ■ -°k es színdarabok írója.

\ nxgv tudású kiváló előadó március hó 
Li ül tovább folytat’* a vármegye néhai jelesei- 
n,jk "smcetetéséi.. amit. a. közönség előadásról-elő- 
alnsro egyre fokozottabb érdeklődéssel vár.
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BEKÜLDÖTT HÍREK
A brasovi római katolikus elemi fiúiskola

vidám farsangi előadása szép siker jegyében 
zajlott le. A gondosan összeállított műsor kere­
tiben vidám jelenetek, zene- és énekszámok,
-alamint rövid színdarabok szerepeltek. Minden 
szereplő az elemi iskola növendékeibőlrekruté.ló- 
dott. Öröm volt nézni ezeknek az apró ember- 
k°knek kedves és őszinte játékát. A kis szerep­
lők egyébként a következők voltak: Székely 
1 ibor. Terstyánszky Sándor, Székely László, Fehér 
József. Mészáros Béla, Scherfer Öli, Smida Ká­
roly. Husiig öcsi, Barabás N., Sima lesik, Gaá.1 
'Imos. Páll J., Zsold J., Glied R . Borsoviczky 
- Roth K.. Kucher K., Krasnv .1., Réka A. Kü­

lön élmény volt. végighallgatni a karénekeket, 
amelyeket a IV—VII. osztály növendékeiből ala­
kult dalárda adott elő. Az estély pompás sikeréért 

élén a népszerű Meisel Rezső igazgatóval — 
fl-ősorban az intézet fáradságot nem ismerő ta­
nítói karát illeti elismerés.

A Brasovi Római Katolikus Nöegylet már­
cius 6-án, vasárnap délután 6 órakor a rajz- 
teremben Szent Antal-estélyt rendez, amelyre 
ezúton hívják meg lapunk brasovi előfizetőit, 
Szedlacselt Jánosné és Lázár Elekné háziasszo­
nyok.

Fényesen sikerült
a hagyományos farsangzáró 

„tanitóbal“ Oradeán
Oradea. Saját tud. Hétfőn este tartotta meg 

az oradeai római katolikus egyházmegye tanító- 
teetulete szokásoe, évenkénti farsangzáró mű- 
eoros táncestélyét. Az estély úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg kitűnően sikerült. A mulatságon meg- 
Jelent a város társadalmának színe-java. A ni6g- 
jelentek közű! a következő hölgyek neveit sike­
rült feljegyezni:

Beöthy Andrásné. Hant Mária, Kissolvmosi 
Magyari Györgyné, Faragó Gizella, Szilágyi 
í1 ,riaL ^u,dP Margit, Rokk Margit, Kuglis Erzsé- 
bet, Csicsmányi Jenőné, Andrássy Edéné, Tripsó 
Sándorné, Szőke Pálné, Soltész LUi, Koszta Ja- 
ncsné, Peschko Jolán. Koszta Mihályné. Brádv 
Mihály Karoíyné, Brádv Mihály Margit, Kis Ma­
nyi, Gödény! Ella, Steiner Miklósié, Piatsek An- 
üorr.e, Nagy Istvánná, Toperczer Nina, Takács 
Baba, Galamb .lózsefné, Kompán Istvánná, Murá­
nyi Annuska. Murányi Gézáné. özv. Rultkav tst- 
vánne. Schmiedt Margit, Vasas Istvanné, Vasas 
NeUi, ozv. Szombati Istvánná, Schisser Irén, 
Győry Ferencne, Fráter Gézáné, Rácz Imréne, 
Korossy Károly né. Varsa Ilonka. Taimavner Vic- 
torné. Déváid Lászlóné, Lakatos Ilonka, Bo- 
bobszkv Blanka, dr Metzner Ica, dr Metzner Ká- 
roiyné. Kovács Józsefné, Lukacs Böske, Géseri 
Andrásné. Kerekes Boske. Simonfi Böske, Si 

Tam^ne Kallay Manci. Mátéffy Anci. 
Mateffv lózsefné. Takács Magda, Takács Al­
bertire, Fodor Klári, Teleki Kálmánná, Székélv 
w8,"for“r Szetk,?ly Lívia. Vitályos Albertné. VI 
talvos Ilona, Vita;yos Mici, Tóth Boris. Kiliner

Az itt felsorolt tmnyvelce? mm
orvosfanámk és szakorvosok 
mk az On segíteni skar-

nők \
A rákbetegségről Dr Verebély 

Tibor eyyetemi tanar ira 30 Lei
A diétás konyha technikája, Dr 

Soós Aladar egyetemi tanar „ 240 „
Hogyan éljen a szívbajos ember?

Dr Rndon Károly eevetemi la 
nar ......

IMyerskoszt. 4 nyers diéta mint 
természetes gyógy tényező. Ur 
Bucsányi Gyula eü tanácsos.
főorvos .........................................

\z érelmeszesedés gyógyítása és 
kezelése. Dr Bucsányi Gyula
főorvos.........................................

Alkoholizmus. — Alkobolkérdés.
Dr Donáth Gyula eeyet. tanár 

A reumás bajok házi kezelése.
Dr Engländer Árpád szakorvos 

A fiatal anya. Dr Földes Lajos
főorvos...............................

A női betegségekről. Megelőzés. _
Gyógyítás. Dr Földes Lajos fő­
orvos ........................................

’ojismeret. Gazdagon illusztrálva.
Dr Gáspár János.............................. 145

A pszichoanalízis, mint módszer.
Dr Hermann Imre....................

A cukorbeteg kosztja. Dr Horvai
Lajos főorvos ..............................

Anyagcserebetegségek. (Reuma, 
köszvénv, vesebaj. cukorbeteg­
ség.) Dr Horvai Lajos főorvos 

Hogyan kerülhettük el a korát 
öregedést? Dr Káldor Miklós fő­
orvos ................................... , . .

Az ötvenéves ember. A kritikus 
kor betegségei. Dr Káldor Miklós 
főorvos . i . i . i ... .

Hogyan éljen a gyomor- és bél­
bajos ember? Dr Lukács Pál
főorvos............................................. n 1 jó

r ' kell a sportolónak saját testé­
ről tudnia? Dr Kellner Dániel 

Az elhízás és a soványító gyógy- 
eljárások. Dr Lukács Pál fő­
orvos ..................................................

Hogyan éljen a vesebajos ember?
Dr Lukács Pál főorvos ....

A tuberkulózis megelőzése és gyó­
gyítása. Dr Müller Vilmos fő­
orvos .................................................

Tápszerek és kész ételek tápér­
téke, tápanyag, só- és vitamin- 
tartalma ............................................... 45

Kaphatók: könyvosztályunknál
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Nusi, Egri Andorné, Csegő Panni, Gyulai Jo- 
zsefné, Billek Lajosné, Körmendy Manci, Mokos 
Kálmánná, völgyi Magda, Bálinti! Jenóné, Bocs- 
kay Margit, Magdi Antalné, Harsány! Lajoené, 
Malud-i Jánosé, Mokos Imréné, dr Kai as Lászlóné, 
Szebeny Ba-bi, Czeglódi Ilonka, Czeg-lédi Jolán, 
Csigás Baba, Demjén NeLli, Darabont Hortenzia, 
Bartha Rozália, Bartha Irén, Kőszegi Böske, 
Nistor Elena, Wagner Ferdinándné, Wagner 
Gabriella, Pintér Teréz, Pintér Klára, Alesutan 
Berta, Gyapai Józsefné, Negru Teodorné, Kiss Bo- 
riska, Fenessy LászJóné, Órás Lászlóné, Gramm 
Gyuláné, Moldoványi Ferencné, Becker Lili, 
Becker Antalné, Dobozi Gézáné, Tarsoly Istvánná, 
Varga Jánosné, Murányi Irén, Murányi Babi, 
Leetyán Kálmánné, Dernyei Irén, Fodor Kál­
mánná, Toischer Kálmánné, Nagy Klári, Schwartz 
Irén, Matyasovszky Margit, Sulyok Miklósné, 
Szabó Arpádné, Balogh Eta, Balogh Zeigmondné, 
Pintye Jodi, Kovács Ernőné, Kovács Mici, Széles 
Gyuláné, WalJner Lászlóné, Szepesi Gizi, Hideg 
Gizella, Nagy Arpádné.

A gondosan összeállított műsort dr 
Schriftart Béla apátkanonok lendületes be­
széde nyitotta meg. Beszédében rámutatott a 
hitvallásos tanítói kar áldozatos és erlcölcs- 
nevelő munkájára. A megnyitó beszéd után 
Schöberlné Mányoky Ica tánctanárnő há­
rom ügyes kis tanítványa, a Borgos nővérek és 
Sipos Juliánná a Sárba román nemzeti táncot 
mutatták be. majd Czeglédy Ilonka néhány 
hangulatos énekszáma következett Maczaii k 
Gabriella zongorművésznő zongorakisérete mel­
lett. Maczalik Gabriella (zongora), Radó László 
(hegedű), Andrássi Ede (viola), Schmidt Béla 
(cselló) és Dalos Márton (nagybőgő) klasszikus 
quintettje volt a műsor következő száma. Schö­
berlné Mányoki Ica növendékeinek érdekes tánc- 
kompoziciója s Roxin Ferenc énekszáma Andrássi 
Ede országos karnagy zongorakiséretével járult 
még hozzá a változatos műsor sikeréhez. Műsor 
befejezése után zenés induló ütemére felvonult 
tíz estélyi ruhába öltözött fiatal leány és szmokiu- 
gos fiatalember és csárdással megnyitották .1 
bálát. Nyitó-párok voltak: Sáhy József—Ha eh in i 
Magda, dr Asztalos Sándor—Kiss Manci, dr Dé­
váid László—Becker Lili, Árvay Tibor—Székely 
Lili. Bordás Lajos -Fodor Klári, Krovattó Béla— 
Lukács Böske. Bencsik Pál—Takács Baba. dr 
Lammer Antal—Várad! Kató, Kreznerich István 
—Schisser Irén. Zilahy András—Hant Manci.

A pompásan sikerült táncmulatság csak a 
reggeli órákban ért véget és a résztvevők egy 
kitünően sikerült báli éjszaka emlékével búcsúz­
tak az idei farsangtól.

A tisztviselők részt vesznek 
a vasárnapi és ünnepi 
istentiszteleteken

Oradea. Saját tud. Bihorvármegye pre­
fektusa rendelkezést adott ki. amely szerint a 
tisztviselők kötelesek résztvenni vasárnap és 
ünnepnapokon az egyházi istentiszteleteken. 
Erre vonatkozólag illetékes helyen a követ­
kező felvilágosítást adták:

— Tapasztaltuk, hogy a tisztviselők nem 
látogatják az Isten-házát, sőt még nemzeti ün­
nepeken is sokan távol maradnak a hagyomá­
nyos szertartásokról. Mindez szomorú és saj­
nálatos jelenség. Bihormegye prefektusának 
erélyes intézkedésére az összes közigazgatási 
tisztviselők részt fognak venni a nemzeti ün­
nepek istentiszteletein és a többi egyházi ün­
nepeken is. A prefektus lelkiismeretükre is 
apellál, hogy vasárnaponként és ünnepnapokon 
látogassák az istentiszteleteket, ahol vigaszta­
lást. bátorítást és szellemi felüdülést nyernek. 
A községekben a főszolgabirák, jegyzők, szol- 
gabirák és községi tisztviselők szép példát kell 
hogy nyújtsanak a lakosságnak, amikor az er­
kölcsi és hazafias megnyilatkozásokban is ve­
zetők és Útmutatók. Bizonyos, hogy a prefek- 
tiira vezetőjének intézkedései kellő visszhangra 
fognak találni és azokat a vármegye és város 
tisztviselői nyílt szívvel követni fogják.
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„Franclaországo 
vissza kell hódítania a levegő

uraimat“ — írják a francia Sápok
Göring birodalmi légügyminiszter beszédének hatása

a francia sajtóban

mám * *5«mr-msn^$t5a6EaaKm3eBia«i
Eg.v szó ara 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cím 
a ltiarióhan" további 10 lei. Ailástkeresőknek 33% 
kedvezmény Legkisebb hirdetés dija 30 lei. — 
\z el só szót minden esetben vastag betűvel szedi 

a nyomda.

Más-vétet
Olcsón eladó

fehérzománcos, 2 sütős 
takarék tűzhely. Oradea 
Str. Aurel Lazar 5.

Berlinből jelentik: Göring porosz minisz­
tere In ők, vezértábomagy, kedden délután a né­
met légihaderő megalapításának harmadik év­
fordulója a lka Imáiból rendezett ünnepségen na­
gyobb beszédet mondott:

— Nyíltan kijelentem, — mondotta többek 
között, — hogy nem a mi hibánkból, hanem 
mások hibájából nem tarthattuk meg légi had­
erőnket azon a színvonalon, amely semmiféle 
veszedelmet sem jelentett volna a békére An­
nakidején megfogadtam, hogy újjáalkotom a 
német hadirepülést 9 ma elmondhatom, hogy 
megtartottam szavamat. Ma-a repülőgépek a 
béke fegyverei, de borzalmasak lesznek háború 
esetén. Bizonyosak vagyunk benne, hogy eb­
ben az esetben is győzni fogunk és büszkén 
szállhatunk szembe minden ellenfelünkkel. A 
Vezér rendeletére készen kell lennünk a haza

védelmére, mert bár a békét, akarjuk, meg kell 
mutatnunk, hogy légi haderőnk legyőzhetetlen.

Párizsból jelentik: Göring beszéde nagy 
hatást váltott ki a francia közvéleményben. A 
sajtó egyrésze a beszédből arra következtet, 
hogy Németország új terveket sző. Az Echo de 
Paris hangoztatja, hogy jó lesz minden eshető­
ségre felkészülni. Németország — úgymond — 
egyébként jogosan büszkélkedhetik légi had­
erejével. Ez gondolkodásra kell. hogy késztesse 
Franciaországot. Arra kell törekedni, hogy 
Franciaország visszahódítsa a maga részére 

a levegő uralmát.
A Matin berlini jelentése szerint Göring 

kijelentései ottani diplomáciai körökben is nagy 
hatást keltettek. Általános az a nézet, hogy Gö­
ring beszéde Prágához intézett figyelmeztetés 
volt, de egyúttal Becsnek is szólott.

Gyerekágy
használt, olcsón eladó, 
Oradea, Str. Vasiile 
Conta Í2-a. Kovács.

Szűz Mária kép
aranyozott rámában 
125—100 cm. nagyság 
ban eladó. Oradea, Str. 
Delavrancea 24. szám.

Faragott ingaóra
2 m. magas, hónapos 
húzással eladó. Oradea, 
Str. Ciorogariu 23—a 
Dr Patzkó

140 tojásos
„Kühne“ keltetőgép, — 
kétszárnyas istálló és 
kocsiszinajtó eladók. — 
Oradea, Str. Simeon 
Barnutiu No. 23.

A szoviefkermánf el
a hadviselő jogok meg« 

kozó angol javas!
Politikai körök gyanakvással fogadják a bejelentést

Veszek
aranyat, ezüstöt, bril- 
liánsot Herbst ékszer- 
áruház, Oradea, Bulev. 
Hegele Ferdinand 3.

Londonból jelentik: Lapértesülések sze- ' 
rint Maisky szovjet nagykövet kedden este j 
felkereste Plimouth lordot, a semlegessé"! bi­
zottság elnökét, és közölte vele, hogy kormánya 
hajlandó elfogadni azt az angol' javaslatot, 
mely szerint 20 ezer olasz önkéntes elszállítása 
után ismerjék el a spanyol polgárháború két 
nuzdőfelének hadviselő jogait. Angol politikai 
korok a bejelentéssel kapcsolatban attól tarta­
nak, hogy

a szovjet eddigi taktikájához híven, 
az újabb tanácskozások során további 
kifogásokkal cl majd és a benem- 
avatkozási bizottság tanácskozásait 

ismételten megtorpedózza,
ÉJSZAKAI KATÁRZÁíl FRANCIAORSZÁG 
LS A KOZ.TARSASÁGI SPANYOLORSZÁG 

KÖZÖTT
Barcelonából jelentik: Március 1-től kezd­

ve a spanyol-francia határt este 8 órától reg­
gel 6-ig bezárva tartják.

bizakodás előzi meg az ANGOL - OLASZ 
TÁRGYALÁSOKAT

.... Ifndí0nb6l {elentik- Az angol sajtó nem 
ü.kolja hogy a kormány kedd esti tanácskozá- 

tBvya Olaszországgal megindítandó 
me0besze!es volt, amelynek kilátásait a legtöbb 
■ap kedvezően ítéli meg. A Times szerint lord 
1 h szerdan kezdi meg tanácskozásait Cin-

fi legújabb szenfírMiadás
ÓSZÖVETSÉG. I- III. kötet Vászonkötésben 

ÓSZÖVETSÉG I—II. kötet Vászonkötésben

Kapható könyvosztályunknál

novai, A Daily Hei-ald szerint lord Perth a 
kormány tanácskozásán nagyon bizakodó han­
gon nyilatkozott a megbeszélések sikerének ki­
látásai tekintetében. A miniszterelnököt csak 
az aggasztja, hogy formaszerű egyezmény alá­
írását a spanyol háború nemzetközi vonatkozá­
sainak elintézése hátráltatni fogja.

CÁFOLJA A SPANYOL NEMZETI 
KORMÁNY, HOGY GIRALTART A NEMZETI

SPANYOLORSZÁGNAK KÖVETELNÉK.

Salamonodból jelentik: A nemzeti spanyol 
rádióállomás jelentése szerint, az illetékes mi­
nisztérium a leghatározottabban megcáfolja 
azokat a külföldi lapokban megjelent híreket- 
melyek szerint Llano tábornok a nemzeti Spa­
nyolország követelte volna Gibraltárt. A spa­
nyol nemzet: kormány ilyen értelmű cáfolatot 
küldött Londonba is.

Eladó
transzmissziók, szijke- 
rekek és tartályok, 'kü­
lönböző méretűek, Ora­
dea, Vasile Conta 25. 
Kovacsik. Telefon 5-21.
Egy ebédlő bútor eladó
komplett és jókarban. 
Ugyanott zongorátok 

megvételre kerestetik. 
Oradea, S trad a Pra- 
porgescu 6. szám.

Eladó
elköltözés miatt egy 
csukott 4 hengeres „Wi- 
Pet Overland“ autó S000 
leiért.. Oradea, Str. 
A veresen 1. <szám.

Rézüstöt
esetleg üstházzal, jó- 
karban levőt és pál­

macserepet megvételre 
keresek. Címeket a ki­
adóba kérem leadni.

_ arnttfiu _
Az ardedi

(j. Satumare) róm. kát 
eg, lázközségi malom 
pályázatot hirdet gépe­
szi állásira. Fizetés: a 
a bruttójövedelem 5 
százaléka, melyből fű­
tőt a gépész alkal­
maz. Szivógázmotor ke­
zelésében szakértők ad-, 
ják be pályázatukat! 
március 31-ig az ottani 
plébániára.

Kitűnő házikoszt
kihordásra és bentétke- 
zésre kapható. Oradea, 
Str. Nie. J or ga 8-a.

Élelmiszerüzem
keres rövid időre meg­
felelő garanciával 150 
ezer leies kölcsönt. — 
Ajánlatok Rudolf Mo­
se irodájába, Oradea, 
Parcul Traian 6. szám 
adandók.

Tojások
géppel való keltetéséi 
vállalja Uferbach Er­
vinné fajbaromfi telepe 
Oradea, St.r. Nicolae 
Zsiga 52. Ugyanott egy 
fekete fedeles kocsi 
eladó.

Utcai bútorozott szoba
kiadó, esetleg teljes el­
látással. Oradea, Str, 
01 tenia 2. Dr Juli er.

3 szobás
fürdőszobás lakás mel­
lékhelyiségekkel és 
kerttel május elsejére 
kiadó. Oradea, Str.' 
Petőfi 2-4. — Ugyanott 
eladó egy házhely 19 
m. fronttal kb. 400 m*.

Félhivatalos UUjl 
Beck lengyel liilügymniszíer 

római útjá ''
. }'ars°ból jelentik: Beck lengyel külügy­

miniszter küszöbön álló római út javai kapcso- 
atban félhivatalos közleményt hoztak nyilvá­

nosságra. A közlemény hangoztatja. hogy‘ Len- 
gye,ország a Népszövetséget a nemzetközi 
együttműködés olyan csoportjának tekinti, mely 
nem veheti el az államoktól a szuverénitás jo­
gát. Ezért. Lengyelország ápolja kapcsolatait 
azokkal az államokkal is. amelyek kivülállnak 
a Népszövetségen. Beck külügyminiszter ró­
mai látogatásának nagy politikai jelentősége 
van, bár nem tervezik kézzelfogható szerződé­
sek megkötését.

Két tükrös
borbély berendezés tel­
jes felszereléssel eladó 
Oradea, S trad a Take 

Jonescu 33.

Takarítónő
felvétetik fél napra. Aj- 
tay gyógyszertár, Str. 
Vlahuta 46.

Házvezetőnőnek
elmenne fiatal uriasz- 
szony idős úrhoz (nő­
höz) házaspárhoz vagy 
gyermek mellé anyahe- 
lyettesnek. Címeket a 
kiadóba kér.

Okkdé*
Német- és francia 

nyelvre,
magyar és német gyors
és vitairásra tanít, va­
lamint irodalmi művek 
fordítását vállalja Ste- 
punek tanár, Oradea, 
Andrei Mureganu-utca 
10. szám alatt.

Kiadó
utcai szoba, üresen, 
bútorral, esetleg teljes 
ellátással. Oradea, Str. 
Andrei Muresan 3.

Föu^án
4 utcaiszobás modern 
összkomfortos ügyvédi 
irodának is alkalmas 
lakás, ugyanott más 
2—3—4 szobásak is, — 
május 1-re kiadók. Ér­
tekezni báró Gerliczy 
iroda. Telefon 856.

Házaspár
keres egy szobás esetleg 
két kis szobás lakást, 
niel lék helyiségekkel. — 
Címeket a kiadóba kér.

Két egymásba nyitó
butorozatlan szoba, — 
egyik utcai, kiadó. — 
Oradea, Mihai Sor- 
bul 7. szám.

Űrt háznál,
nem különbejáratu bú­
torozott szoba, tisztvi­
selőnőnek márciusra ki­
adó. Oradea, Str. Níco- 
lae Jiga 10-a.

Üzlethelyiség
azonnal vagv május el­
sőre k:adó. Ora­
dea, Stefan cet Maré 
tér 19. szám.

Készült a Szent Lászlő-nyomda Rt. körforgógépé* 
Oradea, Str. Regele Carol n. No. 6,


